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មេម ៀនទ ី  

 

 

 

 

១. នយិេន័យ 

 

 សវវ៊ីតននចំននួពតិគជឺា អនគុមនល៍លខដដលកំណត់ព៊ី  លៅ  ។ 

 

លគកំណត់សរលសរសវវ៊ីតលោយ  na  ឬ  n n
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
  ឬ   : ( )n na a f n  ។ 

ឧទាហរណ៍៖ សវវ៊ីតខាងលរោមលនេះ ជាសវវ៊ីតននចំននួពតិៈ 
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 ។ 

សម្គា ល ់ៈ 
  រគប់ធាតុលៅកនវងចល ល្ េះ  1 2 3, , , , na a a a  លៅថាតួននសវវ៊ីត 

     ដដល 1a លៅថាតួទ៊ី១ ,  2a លៅថាតួទ៊ី២ , ,  na លៅថាតួទ៊ីn ។ 

  សវវ៊ីតដដលមានតួរាប់អស់ លៅថា សវវ៊ីតរាប់អស់ (សវវ៊ីតកំណត់)។ 

  សវវ៊ីតដដលមានតួរាប់មិនអស់ លៅថាសវវ៊ីតអននតតួ(សវវ៊ីតមិនកំណត់) 
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    :1,3,9, ,19683na  ជាសវវ៊ីតរាប់អស់ ឬ សវវ៊ីតកំណត់។ 
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លំហាត់គំរទូ៊ី១ :  បំលពញតួននសវវ៊ីតខាងលរោមឱ្យបានប៊ីតលួទៀត: 

 ក. 3 , 5 , 7 , 9 ,   
 ខ. 1, 3 , 6 ,10 ,   
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   

   

   

   

  

ដចូលនេះ  របាតំួននសវវ៊ីតគ ឺ 2 , 5 , 8 ,11 ,14   
ចណ ល្ើយពី ឃ ដល់ ជ 

  ឃ. 1 1 1
2 ,1, , ,

2 4 8
    ង. 1,1, 1,1    

 ច. 1, 3 , 7 ,15 , 31, 63    ឆ. 1 1 1 1 1
, , , ,

2 3 4 5 6
    

 ជ. 1 1 1
1, , , 0 ,

4 15 35
    ។ 

លំហាត់គំរទូ៊ី៣ :  សរលសរតួននសវវ៊ីតលំោប់តគ្ន ៈ 

 ក. 1
2 ,

2
n n

a n     ខ. 2 3 ,na n n     

 គ. 2 , 1,2,3,n
na n    ឃ. 1

,
2 1

na n
n

 


  

 ង. 2 1
,

2 1
n

n
a n

n


 


  ច. 1

2
na

n
   

 ឆ. ,
2

n n

n
a n     ជ. 

2
,

1
n

n
a n

n
 


  

 ឈ. 1
,na n

n
    ញ. ,n

na e n    

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. 
11 2 1

2
2 2

n

n n n
a

 
    
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ជំនសួ 1, 2 , 3 ,n   លយើងបានៈ 

 

2

1

3

2 2

4

3 3

5

4 4

2 1 5

2 2

2 1 9

42

2 1 17

82

2 1 33

162

...........................

a

a

a

a


 


 


 


 

  

ដចូលនេះ  
5 9 17 33 1

: , , , , , 2 ,
2 4 8 16 2

n
n n

a   ចំល េះ n   

 

ខ. 2 3na n    
ជំនសួ 1, 2 , 3 ,n   លយើងបានៈ 

 

1

2

3

4

2 1 3 5

2 2 3 7

2 3 3 9

2 4 3 11

..........................

a

a

a

a

   

   

   

   

  

ដចូលនេះ    :5 , 7 , 9 ,11, , 2 3 ,na n  ចំល េះn   
 

គ. 2n
na    

ជំនសួ 1, 2 , 3 , 4 ,n   លយើងបានៈ 

 

1 2
1 2

3 4
3 4

2 1 2 4

2 8 2 16

.............................................................

a a

a a

   

      

ដចូលនេះ   : 2 , 4 , 8 ,16 , , 2 ,n
na  ចំល េះ n   
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ចណ ល្ើយ ពី ឃ ដល់ ញ 

ឃ.   , ,
1 1 1 1

:1, , , ,
3 5 7 2 1

na
n

  

ង.  
1 3 5 7 2 1

: , , , , , ,
3 5 7 9 2 1

n

n
a

n




  

ច.  
1 1 1 1 1

: , , , , , ,
2 4 6 8 2

na
n

  

ឆ.  
1 1 3 1 5

: , , , , , , ,
2 2 8 4 32 2

n n

n
a   

ជ.   2

1 2 3 4 5
: , , , , , , ,

2 5 10 17 26 1
n

n
a

n 
  

ឈ.  
1 1 1 1

:1, , , , , ,
22 3

na
n

  

ញ.   2 3 4: , , , , , ,n
na e e e e e   

 

២. តួទ ីn  ននស្វ ីត 

ឧទាហរណ៍:  លគឱ្យសវវ៊ីត   :3, 9 ,27 , 81, 243na  ដដល n   
លយើងសលងេតលឃើញថាៈ 1

1 3 3a     

   

2
2

3
3

4
4

5
5

9 3

27 3

81 3

243 3

....................

3n
n

a

a

a

a

a

 

 

 

 

 

 

លយើងបាន 3n  ជាតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីត  na   
លគសរលសរ 3n

na   លៅថាតួទ៊ី n   (ឬតួទូលៅ)ននសវវ៊ីត។ 

 

លំហាត់គំរទួ៊ី១ : កំណត់តួទ៊ីn  ននសវវ៊ីតៈ 1 1 1 1
, , , ,

2 4 8 16
 ។ 
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ដំណ ោះស្រាយ 

លយើងមានៈ 1 1

1 1

2 2
a     

  

2 2

3 3

4 4

1 1

4 2

1 1

8 2

1 1

16 2

....................

1

2
n n

a

a

a

a

 

 

 

 

 

ដចូលនេះ តួទ៊ី n ននសវវ៊ីតគ ឺ 2n
na   ចំល េះរគប់n   

 

លំហាត់គំរទូ៊ី២ :  កំណត់តួទ៊ី n  ននសវវ៊ីត 2 , 5 ,10 ,17 ,  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

លយើងមាន់ៈ 2
1 2 1 1a      

  

2
2

2
3

2
4

2

5 2 1

10 3 1

17 4 1

.........................

1n

a

a

a

a n

  

  

  

  

 

ដចូលនេះ តួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតគ ឺ 2 1na n   ចំល េះរគប់n   
 

លំហាត់គំរទូ៊ី៣ : កំណត់តួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតៈ  1, 2 , 7 ,14 , 23 ,  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

លយើងមានៈ 2
1 1 1 2a       
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  2
2 2 2 2a     

  

2
3

2
4

2
5

2

7 3 2

14 4 2

23 5 2

..........................

2n

a

a

a

a n

  

  

  

  

 

ដចូលនេះ  តួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតគ ឺ 2 2na n   ចំល េះរគប់n   
 

លំហាត់គំរទូ៊ី៤ :  កំណត់តួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតៈ 2 3 4 5
, , , ,

3 4 5 6
 ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

លយើងមានៈ  1

2 1 1

3 1 2
a


 


  

  

2

3

4

3 2 1

4 2 2

4 3 1

5 3 2

5 4 1

6 4 2

.......................

1

2
n

a

a

a

n
a

n


 




 




 




 



 

ដចូលនេះ  តួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតគ ឺ 1

2
n

n
a

n





 ចំល េះរគប់n   

 

លហំាត់អនុវតតន ៍

កំណត់តួទ៊ី n  ចំល េះរគប់ n  ននសវវ៊ីតខាងលរោមៈ 
  ក. 3 , 5 , 7 , 9 ,      ខ. 3 , 1,1, 3 , 5 ,    
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 គ. 16 ,13 ,10 , 7 , 4 ,   ឃ. 5 , 7 , 9 ,11,13 ,   

 ង. 2 3 4 5
, , , ,

3 5 7 9
   ច. 1 3 7 15 31

, , , , ,
3 5 9 17 33

  

 ឆ. 1 1 1 1
, , , ,

3 5 7 9
    ជ. 1 1 1 1

, , , ,
3 8 15 24

  

 ឈ. 1 2 3 4
, , , ,

2 5 10 17
  ញ. 1 2 3 4

, , , ,
3 5 9 17

  

 ដ. 1,1, 1,1,     ឋ. 1 1
1, , 3 , , 5 ,

2 4
  

 ឌ. 1 1 1
1, , , ,

4 9 16
   ឍ. 3 4 5 6

, , , ,
4 9 16 25

  

 ណ. 1 1 1 1
, , , ,

2 6 12 20
  ត. 1 1 1 1

, , , ,
1 4 4 7 7 10 10 13   

 

 ថ. 
2 2 2 2 2 2 2 2

3 5 7 9
, , , ,

2 3 3 4 4 5 5 6   
 ទ. 

2 2 2
3 6 9 12

, , ,
4 7 10 13

     
     

 

 

៣. អមថ ភាពននស្វ ីត 

   ៣.១ ស្វ ីតម ើន ស្វ ីតចុុះ 
       ក. និយមន័យ 

  

  សវវ៊ីត  na  ជាសវវ៊ីតលកើន លុេះរាដត 1n na a   ចំល េះរគប់n ។ 

  សវវ៊ីត  na  ជាសវវ៊ីតចុេះ លុេះរាដត 1n na a   ចំល េះរគប់n ។ 

  លបើ 1n na a  ចំល េះរគប់n  ល្េះ  na ជាសវវ៊ីតលកើនោច់ខាត 

  លបើ 1n na a  ចំល េះរគប់n  ល្េះ  na ជាសវវ៊ីតចុេះោច់ខាត។ 

 

 

       ខ. របបៀបសិកាអបថរភាពស្វ៊ីត 

 រលបៀបទ៊ី១: សិកាសញ្ញា ននផលដក 1n na a    លធៀបនងឹ0   
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  លបើ 1 10 ,n n n na a a a n       ល្េះ  na  ជាសវវ៊ីតលកើន 

  លបើ 1 10 ,n n n na a a a n       ល្េះ  na  ជាសវវ៊ីតចុេះ 
  លបើ 1 10 ,n n n na a a a n       ល្េះ  na ជាសវវ៊ីតលកើនោច់ខាត 

  លបើ 1 10 ,n n n na a a a n        ល្េះ  na ជាសវវ៊ីចុេះោច់ខាត 

  លបើ 1 10 ,n n n na a a a n        ល្េះ  na  ជាសវវ៊ីតលថរ 
  លបើ 1n na a  មានសញ្ញា មិនលថរ n   ល្េះ  na មិនដមនជាសវវ៊ីតលកើន 

    លហើយកមិ៏នដមនជាសវវ៊ីតចុេះដដរ ។ 

 

លំហាត់គំរទូ៊ី១ : សិកាភាពលកើន ឬ ចុេះននសវវ៊ីតខាងលរោមៈ 
 ក. សវវ៊ីត  n n

a


 ដដល 5 3na n   ។ 

 ខ. សវវ៊ីត  
5n n

a

 ដដល 3

2
n

n
a   ។ 

 គ. សវវ៊ីត  
3n n

a

 ដដល 2

na
n

  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. លយើងមាន 15 3 5( 1) 3 5 8n na n a n n         

លយើងបាន 1 (5 8) (5 3) 5 0n na a n n          
 1n na a   ចំល េះរគប់ n   
ដចូលនេះ សវវ៊ីត  n n

a


 ដដល 5 3na n   ជាសវវ៊ីតលកើន 

 

 

ខ. លយើងមាន 1

3 3( 1) 3 3

2 2 2 2
n n

n n n
a a 


       

លយើងបាន 1

3 3 3 3
0

2 2 2 2
n n

n n
a a

 
       

  

 1n na a  ចំល េះរគប់ 5n   
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ដចូលនេះ សវវ៊ីត  
5n n

a

 ដដល 3

2
n

n
a   ជាសវវ៊ីតលកើន 

 

គ. លយើងមាន 1

2 2

1
n na a

n n
  


  

លយើងបាន 
1

2 2

1n na a
n n

  


  

        2 2 2

( 1)

n n

n n

 



 

       2
0

( 1)n n
  


ចំល េះរគប់ 3n    

ដចូលនេះ សវវ៊ីត  
3n n

a

 ដដល 2

na
n

  ជាសវវ៊ីតចុេះ  
 

លំហាត់គំរទូ៊ី២:  សិកាភាពលកើន ចុេះ ននសវវ៊ីតខាងលរោមៈ 
 ក. 2 3 2 ,na n n n      
 ខ. 2 7 12 , 3na n n n       

 គ. 
2 3 6

,
2

n

n n
a n

 
    

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. លយើងមាន 2 2 2
13 2 ( 1) 3( 1) 2n na n n a n n n n             

លយើងបាន 2 2
1 ( ) ( 3 2)n na a n n n n         

        2 2

( 1) 0 ,

n

n n n

 

    
 

ល្េះ 1n na a   ចំល េះរគប់ n   
ដចូលនេះ សវវ៊ីត  na  ដដល 2 3 2 ,na n n n    ជាសវវ៊ីតលកើន 

 

ខ. លយើងមាន 2 7 12na n n      
 2 2

1 ( 1) 7( 1) 12 5 6na n n n n            
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លយើងបាន 2 2
1 ( 5 6) ( 7 12)n na a n n n n           

        2( 3) 0 , 3 ,n n n        

្ឱំ្យ 1 , 3 ,n na a n n       
ដចូលនេះ  សវវ៊ីត  

3n n
a


 ដដល 2 7 12na n n     ជាសវវ៊ីតចុេះ 

 

គ.  លយើងមាន 
2 3 6

2
n

n n
a

 
   

     
2 2

1

( 1) 3( 1) 6 4

2 4
n

n n n n
a 

     
    

លយើងបាន 
2 2

1

4 3 6
1 0 ,

2 2
n n

n n n n
a a n n

   
          

 1 ,n na a n      

ដចូលនេះ  សវវ៊ីត  na  ដដល
2 3 6

2
n

n n
a

 
 ជាសវវ៊ីតលកើន 

 

លំហាត់គំរទូ៊ី២ :  សិកាអលថរភាពននសវវ៊ីត  n n
a


 ដដល  2

n

na    ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

លយើងមាន      
1

12 2 2 2
n n n

n na a


          

លយើងបាន 1 2 ( 2) ( 2) 3 ( 2)n n n
n na a              មានសញ្ញា មិនលថរ

ចំល េះរគប់ n   
ដចូលនេះ សវវ៊ីត  n n

a


 ដដល  2
n

na    មិនដមនជាសវវ៊ីតលកើន លហើយ 

  កមិ៏នដមនជាសវវ៊ីតចុេះដដរ 
 

 

របបៀបទី២ :   

បបើស្វ៊ីត  na មានតួវិជ្ជមានដាច់ខាត បគប្រាប់បធៀប 1n

n

a

a

  បៅនឹងចំនួន 1  
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    សវវ៊ីត  na  ជាសវវ៊ីតលកើលុេះរាដត 1 1n

n

a

a

   ចំល េះ n   ។ 

    សវវ៊ីត  na  ជាសវវ៊ីតចុេះ លុេះរាដត 1 1n

n

a

a

   ចំល េះ n   ។ 

     លបើ 1 1n

n

a

a

  ចំល េះ n     ល្េះ  na  ជាសវវ៊ីតលថរ។ 

 

លំហាត់គំរទូ៊ី៣ :  សិកាអលថរភាពននសវវ៊ីត  na  ដចូខាងលរោមៈ 
 ក. 3 ,n

na n    ។ 

 ខ. 2
,

3

n

na n
 

    
  

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. លយើងមាន 1
13 3 3 3n n n

n na a 
      

លយើងបាន 1
1

3 3
3 1

3

n
n

n nn
n

a
a a

a





       

ដចូលនេះ សវវ៊ីត  na  ដដល 3 ,n
na n    ជាសវវ៊ីតលកើន 

 

ខ. លយើងមាន 
1

1

2 2 2 2

3 3 3 3

n n n

n na a





     
              

  

លយើងបាន 1
1

2 2

23 3
1

32

3

n

n
n nn

n

a
a a

a




 
  

    
 
  

  

ដចូលនេះ សវវ៊ីត  na  ដដល 2
,

3

n

na n
 

    
 ជាសវវ៊ីតចុេះ 
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លហំាត់អនុវតតន ៍

១. បង្ហា ញថា សវវ៊ីត  na  ដដល 1

2
na

n



 ជាសវវ៊ីតចុេះ ។ 

២. បង្ហា ញថា សវវ៊ីត  na  ដដល 2 1

3
n

n
a

n





 ជាសវវ៊ីតលកើន។ 

៣. សិកាភាពលកើន ចុេះ  ននសវវ៊ីត  a  ដដល 3 1
,

2 3
n

n
a n

n


 


 ។ 

៤. សិកាអលថរភាពននសវវ៊ីតខាងលរោមៈ 

 ក. ,
1

n

n
a n

n
 


  ខ. 2

,
3 1

n

n
a n

n
 


  

 គ. 
3

1
,na n

n
     ឃ. 1

,
2

n n
a n    

 ង. 1
,na n

n
      ច. 

2

1
, 2 , 3 , 4 ,n

n
a n

n


    

៥. រកតនមល k  លដើមប៊ីឱ្យសវវ៊ីត  na  ដដល 
1

n

n k
a

n





 ជាសវវ៊ីតលកើន។ 

៦. បង្ហា ញថាសវវ៊ីត  na  ដដល 3

4 5
n

n
a

n



 ជាសវវ៊ីតចុេះ ចំល េះ 2,3,4,n   

៧. សិកាភាពលកើន ចុេះ ននសវវ៊ីតខាងលរោមៈ 
 ក. 2 9 20 , 4 , 5 , 6 ,na n n n      

 ខ. ,n n

n
a n

e
    

 គ. ,
n

na c n    
 ឃ. 5 ,n

na n    

 ង.  
1

3 4 ,n n n
na n     
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    ៣.២. ស្វ ីតេ ៉ូណ៉ូ ត៉ូន 

 

    និយមន័យ សវវ៊ីត  na ជាសវវ៊ីតម ូណូតូនលុេះរាដត 1 ,n na a  n   

       ( ឬ 1 2 3 1n na a a a a       )  ឬ 1n na a    
     ចំល េះរគប់ n  ( ឬ 1 2 3 1n na a a a a        )។ 

 

សម្គា ល់ :   

   សវវ៊ីតលកើន ឬ សវវ៊ីតចុេះជាសវវ៊ីតម ូណូតូន។  ដចូលនេះ លដើមប៊ីបង្ហា ញថាសវវ៊ីត  na  

      ជាសវវ៊ីតម ូណូតូន លយើងរតូវបង្ហា ញថា  na ជាសវវ៊ីតលកើន ឬ សវវ៊ីតចុេះ  ។ 

   លបើសវវ៊ីត  na មិនដមនជាសវវ៊ីតលកើន ឬ មិនដមនជាសវវ៊ីតចុេះ  ល្េះ  na   
      មិនដមនជាសវវ៊ីតម ូណូតូនលទ។ 

   ស្វ៊ីតបថរ កជ៏ាស្វ៊ីតម ៉ូណ៉ូ ត៉ូនដែរ 
លំហាត់គំរទូ៊ី១ :  បង្ហា ញថាសវវ៊ីត   n n

a


 ដដល 1

2
n n

a   ជាសវវ៊ីតម ូណូតូន។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

របបៀបទ៊ី១ 

លយើងមាន 1 1

1 1 1 1

22 2 2
n nn n n

a a  
       

លយើងបាន 1
1

1 1

12 2 1 ,
1 2

2

n
n

n n

n
n

a
a a n

a






         

ដចូលនេះ សវវ៊ីត   n n
a


 ដដល 1

2
n n

a   ជាសវវ៊ីតម ូណូតូន(ចុេះ) 

របបៀបទ៊ី២ 

លយើងមាន 1 1

1 1 1 1

22 2 2
n nn n n

a a  
       
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លយើងបាន 1

1 1 1 1
0 ,

2 2 2 2
n n n n n

a a n           

 1n na a   (  na  ជាសវវ៊ីតចុេះ) 

ដចូលនេះ សវវ៊ីត   n n
a


 ដដល 1

2
n n

a   ជាសវវ៊ីតម ូណូតូន(ចុេះ) 
 

លំហាត់គំរទូ៊ី២ :  សិកាភាពម ូណូតូនននសវវ៊ីតខាងលរោមៈ 

 ក. 2
, 1

n

na n
n

     

 ខ. 4
,

1
n

n
a n

n
 


  

 គ. 11 1 1 1
1, , , , , ( 1)

2 3 4

n

n

      

 ឃ. 1 1 1
1, , , ,

2 3 n
  

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. លយើងមាន 2
, 1

n

na n
n

   

     
1

1

2 2 2

1 1

n n

na
n n






  

 
 

លយើងបាន 1

2 2 2

1

n n

n na a
n n




   


 

   2 2 2 2

( 1)

n n nn n

n n

   



 

   ( 1) 2
0

( 1)

nn

n n

 
 


 ចំល េះរគប់ 1n    

 1n na a   ចំល េះរគប់ 1n   

ដចូលនេះ សវវ៊ីត  na  ដដល 2
, 1

n

na n
n

  ជាសវវ៊ីតម ូណូតូន(លកើន) 
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ខ. លយើងមាន 4
,

1
n

n
a n

n
 


 

 1

4( 1) 4 4

( 1) 1 2
n

n n
a

n n


 
  

  
 

លយើងបាន     1

4 4 4

2 1
n n

n n
a a

n n



  

 
 

   

2 24 4 4 4 4 8

( 1)( 2)

4
0 ,

( 1)( 2)

n n n n n

n n

n
n n

    


 

   
 

 

    1 ,n na a n     

ដចូលនេះ  សវវ៊ីត  na ដដល 4
,

1
n

n
a n

n
 


ជាសវវ៊ីតម ូណូតូន(លកើន) 

 

គ. លយើងមាន 1 1
( 1)n

na
n

     

 2 1
1

1 1
( 1) ( 1)

1 1

n n
na

n n

 
       

 
 

លយើងបាន 1
1

1 1
( 1) ( 1)

1

n n
n na a

n n


        


  

       1 1
( 1)

1

n

n n

 
     

 

       2 1
( 1)

( 1)

n n

n n


  


 មានសញ្ញា មិនលថរ n    

ល្េះ  na  មិនដមនជា សវវ៊ីតលកើន ចុេះ ឬ លថរលទ 

ដចូលនេះ សវវ៊ីត 11 1 1 1
1, , , , , ( 1)

2 3 4

n

n

     មិនដមនជាសវវ៊ីតម ូណូតូនលទ 

 

ឃ. 1 1 1
1, , , ,

2 3 n
  

លយើងមាន 1 2 3

1 1 1
1, , , ,

2 3
na a a a

n
      
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ល្េះ 1 2 3 1n na a a a a         

ដចូលនេះ  សវវ៊ីត 1 1 1
1, , , ,

2 3 n
 ជាសវវ៊ីតម ូណូតូន(ចុេះ) 

 

របបៀបមយ ងបទៀត 

លយើងមាន 1

1 1

1
n na a

n n
  


  

លយើងបាន  1

1 1 1
) 0

1 ( 1
n na a

n n n n
      

 
 

 1n na a   (  na ជាសវវ៊ីចុេះ ) 

ដចូលនេះ  សវវ៊ីត 1 1 1
1, , , ,

2 3 n
 ជាសវវ៊ីតម ូណូតូន(ចុេះ) 

 

លហំត់អនុវតតន ៍

១. សិកាភាពម ូណូតូន ននសវវ៊ីត  na  ដដលកំណត់ដចូខាងលរោមៈ 

 ក. 2 5

1
n

n
a

n





   ខ. ( 1)n

na
n


   

 គ. 12 3n n
na      ឃ. 2( 3) , 3na n n     

 ង. 3 ( 1)n
na       ច. 

2

1
na

n
   

 ឆ. ( 1)n
na       ជ. 1 1a   នងិ 1 3n na a     

២. បង្ហា ញថា សវវ៊ីត  na  ដដល
n

na
n


  ជាសវវ៊ីតម ូណូតូន។ 

៣. បង្ហា ញថាសវវ៊ីត na ដដល 2 2 2 2na      ជាសវវ៊ីតម ូណូតូន 
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៤. ស្វ ីតទាល់ 

  ៤.១ ស្វ ីទាល់មលើ  
ឧទាហរណ៍ : លគឱ្យសវវ៊ីត  na  ដដល 2 1na n     
លគបាន 1 2 3 4 1000 , 3 , 8 , 15 , , 9999 ,a a a a a           
ល្េះ 1 2 3 40 a a a a       ឬ 0na   ចំល េះ n   ។ 

លគថា សវវ៊ីតលនេះ ជាសវវ៊ីតទាល់លលើ ។ 0  លៅថាលគ្លលលើននសវវ៊ីតលនេះ។ 

 

   និយមន័យ សវវ៊ីត  na  ជាសវវ៊ីតទាល់លលើ លុេះរាដតមានចំននួពតិM មួយ 

  ដដលចំល េះ n   លផាៀងផ្ទា ត់ na M ។ ចំននួ M លនេះ 
  លៅថា លគ្លលលើននសវវ៊ីត ។ 

 

លំហាត់គំរទូ៊ី១ : រកលគ្លលលើននសវវ៊ីតដដលកំណត់ដចូខាងលរោមៈ 
 ក. 2 ,n

na n    

 ខ. 2
,na n

n
    

 គ.  na  ដដល 1 1a   នងិ 1

2

n
n

a
a   លបើ 2n  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. លយើងមាន 1
2

2

n
n n

a    

លយើងបាន 1 2 3 4

1 1 1 1
, , , ,

2 4 8 16
a a a a      

ល្េះ 1 2 3 4

1

2
a a a a       

1

2
na    

ដចូលនេះ  លគ្លលលើននសវវ៊ីតលនេះគ ឺ 1

2
M    
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ខ. លយើងមាន 2
na

n
   

លយើងបាន 1 2 3 4

2 1
2 , 1, , ,

3 2
a a a a      

ល្េះ 1 2 3 42 a a a a       
2na    

ដចូលនេះ  លគ្លលើននសវវ៊ីតលនេះគ ឺ 2M    
 

គ. លយើងមាន 1
1 1 , , 2

2

n
n

a
a a n     

លយើងបាន 31 2
2 3 4

1 1 1
, , ,

2 2 2 4 2 8

aa a
a a a        

ល្េះ 1 2 3 41 a a a a       
1na    

ដចូលនេះ  លគ្លលើននសវវ៊ីតលនេះគ ឺ 1M    
 

  ៤. ២. ស្វ ីតទាមលើមរោេ 

ឧាហរណ៍: លគឱ្យសវវ៊ីត  na  ដដល 2 1n
na    , n  ។ 

លគបាន 1 2 3 43 , 5 , 9 , 17 ,   a a a a   
ល្េះ 1 2 3 43 a a a a      

3 ,na n      
ចំននួ 3  លៅថា លគ្លលរោមននសវវ៊ីត។ 

 

   និយមន័យ  សវវ៊ីត  na  ជាសវវ៊ីតទាល់លរោម លុេះរាដតមានចំននួពតិm  

   មួយ ដដលចំល េះ n  លផាៀងផ្ទា ត់ na m ។ ចំននួm  

    លនេះ លៅថា លគ្លលរោមននសវវ៊ីត ។ 
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លំហាត់គំរទូ៊ី២ :  រកលគ្លលរោមននសវវ៊ីត  na  ដដលកំណត់ដចូខាងលរោមៈ 
 ក. 4 1 ,na n n     
 ខ. 2 ,na n n     
 គ. 2 1 ,na n n    ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. លយើងមាន 4 1 ,na n n    

លយើងបាន 1 2 3 43 , 7 , 11, 15 ,a a a a      
ល្េះ 1 2 3 43 a a a a       

3 ,na n      
ដចូលនេះ  ចំននួទាល់លរោមននសវវ៊ីតលនេះគ ឺ 3m    
 

ខ. លយើងមាន 
2 ,na n n     

លយើងបាន 1 2 3 43 , 4 , 5 , 6 ,a a a a      
ល្េះ 1 2 3 43 a a a a       

3 ,na n      
ដចូលនេះ ចំននួទាល់លរោមននសវវ៊ីតលនេះគ ឺ 3m   

 

គ . ចលមល ើយ 3m    
   
  ៣.៣ ស្វ ីតទាល់ 

ឧទាហរណ៍: លគឱ្យសវវ៊ីត  na  ដដល 
1

n

n
a

n



  

លយើងបាន 1 2 3 1000000

1 2 3 1000000
, , , , 1,

2 3 4 1000001
a a a a      

លយើងលឃើញថា 1

2
ជាលគ្លលរោមននសវវ៊ីត  នងិ 1 ជាលគ្លលលើននសវវ៊ីត លរ េះ 
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ោលណា តនមល n  ោន់ដតធំ( n ខតិជតិអននត) ល្េះ
1

n

n 
ខតិជតិ1  ដដល1 

ជាលគ្លលលើននសវវ៊ីត។ លយើងបាន សវវ៊ីតលនេះ ទាល់លលើផង នងិទាល់លរោមផង។  
លគថា សវវ៊ីត  na  ជាសវវ៊ីតទាល់។ 

 

  នយិមនយ័ សវវ៊ីត  na ជាសវវ៊ីតទាល់លុេះរាដត  na ជាសវវ៊ីតទាល់ខាងលលើ 
   ផង នងិ ទាល់ខាងលរោមផង   គ ឺ nm a M   ។ 

 

លំហាត់គំរទូ៊ី៣ :  បង្ហា ញថា សវវ៊ីត  na  ដដល
2

1
na

n
  ជាសវវ៊ីតទាល់។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

លយើងមាន 
2

1
,na n

n
    

លយើងបាន 1 2 3 4

1 1 1
1 , , , ,

4 9 16
a a a a     

ល្េះ 1 2 3 41 a a a a       
1na   ( 1M  ជាចំននួទាល់លលើ) 

មយ ងលទៀត ោលណាតនមល n ោន់ដតធំ(n ) ល្េះ
2

1
na

n
 ខតិលៅរក0   

( 100000000

1
EX : 100000000 0

10000000000000000
n a     ) 

ល្េះ 0m   ជាចំននួទាល់លរោម 

លយើងបាន  0 1na    
ដចូលនេះ   សវវ៊ីត  na  ជាសវវ៊ីតទាល់ ដដលមាន 1M   ជាចំននួទាល់លលើ 
   នងិ 0m   ជាចំននួទាល់លរោម 

 

លំហាត់គំរទូ៊ី៤ :  បណាត សវវ៊ីតខាងលរោម លតើសវវ៊ីតណាខលេះ ជាសវវ៊ីតទាល់លលើ 
ទាល់លរោម នងិ ជាសវវ៊ីតទាល់ ? រចួរកលគ្លននសវវ៊ីតន៊ីមួយៗ ។ 
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 ក. សវវ៊ីត  n n
a


 ដដល 1 3na n    

 ខ. សវវ៊ីត  n n
a


 ដដល na

n


   

 គ. សវវ៊ីត  n n
a


 ដដល 3n

na
n

  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. លយើងមាន 1 3na n   

លយើងបាន 1 2 3 42 , 5 , 8 , 11,a a a a          
ល្េះ 1 2 3 42 a a a a        2na     
  ចំននួ 2M    ជាចំននួទាល់លលើ 
មយ ងលទៀត ោលណា n  ល្េះ 1 3na n   (មិនទាល់លរោម) 
ដចូលនេះ  សវវ៊ីត  n n

a


 ដដល 1 3na n  ជាសវវ៊ីតទាល់លលើ ដដល 2M     
       ជាចំននួទាល់លលើ 
 

ខ. លយើងមាន na
n


   

លយើងបាន 1 2 3 4 10000, , , , , ,
2 3 4 10000

a a a a a
   

       

ល្េះ 1 2 3 4a a a a       na     
ល្េះ 2M   ជាចំននួទាល់លលើ 

មយ ងលទៀត  ោលណា n  ល្េះ 0na
n


    

0m   ជាចំននួទាល់លរោម  

លយើងបាន 0 na     

ដចូលនេះ   សវវ៊ីត  n n
a


 ដដល na

n


 ជាសវវ៊ីតទាល់ ដដលមាន M  ជា 

     ចំនួនទាល់លលើ នងិ 0m   ជាចំននួទាល់លរោម។ 
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គ. លយើងមាន 3n

na
n

   

លយើងបាន 1 2 3 4

9 81
3 , , 9 , ,

2 4
a a a a      

ល្េះ 1 2 3 43 a a a a       3na    
3m   ជាចំននួទាល់លរោម 

មយ ងលទៀត លបើ n  ល្េះ 3n

na
n

  មានតនមលធំមិនកំណត់បាន    

ល្េះ  na  គ្ា នចំននួទាល់លលើលទ 

ដចូលនេះ  សវវ៊ីត  n n
a


 ដដល 3n

na
n

  ជាសវវ៊ីតទាល់លរោម ដដលមាន 3m    

    ជាចំននួទាល់លរោម។ 

លហំាត់អនុវតតន ៍

១. បង្ហា ញថា សវវ៊ីត  na  ដដល 20

2 1
n

n
a

n



 ជាសសវវ៊ីតទាល់។ 

២. រកលគ្លលរោមននសវវ៊ីត  na  ដដល
n

n

e
a

n
   

៣. លតើបណាា សវវ៊ីតខាងលរោម ជាសវវ៊ីតទាល់ឬលទ ? 

  ក. សវវ៊ីត  n n
a


 ដដល

2 1
n

n
a

n


   

 ខ.  សវវ៊ីត  n n
a


 ដដល

2

1
,

1
na n

n n
 

 
  

  គ. សវវ៊ីត  n n
a


 ដដល 1

3
n

n
a

n





   

 ឃ. សវវ៊ីត  n n
a


 ដដល 1 1

1
na

n n
 


  

៤. បង្ហា ញថា សវវ៊ីត  na  ដដល 4 2 2
na n n n    ជាសវវ៊ីតទាល់។ 

៥.រកលគ្លលលើននសវវ៊ីត  n n
a


 ដដល 2

3
n

n
a

n



 រចួបង្ហា ញថា  na  ជា 

    សវវ៊ីតទាល់។ 
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ចណំ ំ: បបើ n  ប ោះបយើងបាន ៖ 
      0

p

A

n
  ដដល ,A p  ជាចំននួលថរ នងិ 0p    

 លគសរលសរ lim 0
pn

A

n
   

    , 0
n

p

An e

B n
   ដដល , ,A B p  ជាចចំននួលថរ , 0p    

    0


myY cMnYn    លហើយ   
 

myY cnM Yn
    ។  

    លបើ  ( )

( )
n

f n
a

g n
 ដដល ( )f n  នងិ ( )g n ជាអនុគមនព៍ហុធា  ោលណា

nល្េះលយើងយកដតតួនន ( )f n  នងិ ( )g n ដដលមានដលឺរកខពស់
ជាងលគ  រចួសរមួល  ។ 

 ឧទាហរណ៍ : 
2

2

2 9

2 1
n

n n
a

n n

 


 
  

    លបើ n  ល្េះ 
2

2

1

22
n

n
a

n
   

 ឧទាហរណ៍ : 
2

3 5

2 1
n

n
a

n n




 
  

    លបើ nល្េះ 
2

3 3
0

22
n

n
a

nn
    

 ឧទាហរណ៍ : 
22 5

4
n

n n
a

n

 



  

   លបើ n  ល្េះ 
22

2n

n
a n

n
    
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លហំាត់ 

១. សរលសរប៊ីតួប ា្ ប់ននសវវ៊ីតខាងលរោម : 
 ក. 5, 10 , 15 , 20 , ... 
 ខ. 1 , 5 , 14 , 30 , 55, ...  
 គ. 3 , 4 , 7 , 11 , 18 , 29 , ...     
 ឃ. 2 , 6 , 12 , 20 , 30 , 42 , ...  
២. សរលសរតួសវវ៊ីតរាប់អស់ដចូខាងលរោម : 
 ក. 23n

na n   ចំល េះ 1 4n     

 ខ. ( 1)

( 1)

n

na
n n





 ចំល េះ 1 6n   

៣. សរសររបាតំួដំបូងននសវវ៊ីតន៊ីមួយៗខាងលរោម : 
 ក. 2

na n n        
 ខ. 1 12 , 2 3n na a a     
 គ. 1 2 2 11 , n n na a a a a        
 ឃ. 1 2 1 20 , 1 , 3n n na a a a a      
៤. កំណត់តួទ៊ី n  ចំល េះរគប់ n  ននសវវ៊ីតខាងលរោម : 
 ក. 2,3,4,5,6...    
 ខ. 1 , 1 , 1 , 1 , 1 , 1 , ...    
 គ. 2 , 0 , 2 , 0 , 2 , 0 , ...   

 ឃ. 1 1 1 1
, , , , ...

3 8 15 24
 

 ង. 1 1 1 1
, , , , ...

2 6 12 20
   

 ច. 3 4 5 6
, , , , ...

4 9 16 25
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៥. បង្ហា ញថាសវវ៊ីត  n n
a


ដដល 1

2
na

n



 ជាសវវ៊ីតចុេះ  ។ 

៦.  បង្ហា ញថាសវវ៊ីត  n n
a


ដដល 2 1

3
n

n
a

n





 ជាសវវ៊ីតលកើន  ។ 

៧. រកតនមល   លដើមប៊ីឱ្យសវវ៊ីត  na  ដដល 
1

n

n
a

n





 ជាសវវ៊ីតលកើន  ។ 

៨. លគឱ្យ សវវ៊ីត  na កំណត់លោយ 22 1na n   ។ 
 ក. សរលសរបួនតួដំបូងននសវវ៊ីតលនេះ  ។  
 ខ. លតើតួទ៊ីប ុ ា្ នដដលមានតនមលលសាើនងឹ883  ? 
៩. លគឱ្យសវវ៊ីត  n n

a


ដដលមាន 1 2 30 , 3 , 12a a a    នងិ  
    2

na xn yn z   ដដល ,x yនងិ z ជាចំននួពតិ។រកតនមល ,x y នងិ z  ។ 
១០. សិកាភាពម ូណូតូនននសវវ៊ីត  na ដដលកំណត់ដចូខាងលរោម : 

 ក. 2 5

1
n

n
a

n





   ខ. ( 1)

1

n

na
n





 

 គ. 12 5n n
na     ឃ. 1 4a   នងិ 3n na a   ។ 

១១.  រកលគ្លលរោម នងិលគ្លលលើននសវវ៊ីត  n n
a


ដដល 8

2 3
n

n
a

n



 

រចួបង្ហា ញថា  na ជាសវវ៊ីតទាល់  ។ 
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១. នយិមន័យននស្វ ៊ីតនពន្ត 
       
  សវវ៊ីតនពវនត គជឺាសវវ៊ីតននចំនួនពតិ ដែលតួន៊ីមួយៗ(ក្រៅព៊ីតួទ៊ី១) ក្សមើនងឹ  
  តួមុនបន្ទា ប់ បូកនងឹ ចំននួក្ថរ d មួយក្ៅថាផលសងរមួ  ។ 
   
 n2 1 3 2 n-1d = u -u = u -u = = u -u  
ឧទាហរណ៍:ក្គឲ្យ  :3,6,9,12,...nu ជាសវវ៊ីតនពវនត។ចូរគណន្ទផលសងរមួd ។ 
ចក្មល ើយ 6 3 3d      
លំហាត់គំរ ូ: រកផលសងរមួននសវវ៊ីតនពវនតដែលមានតួទ៊ី១០០ ក្សមើនងឹ135   
 នងិ តួទ៊ី១០១ ក្សមើនងឹ 140  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

  ក្យើងមាន 100 135u   នងិ 101 140u    
 ក្យើងបាន 101 100 140 135 5d u u       
 
២. តួទ៊ីn ននស្វ ៊ីតនពន្ត 
   
 ក្បើ ( )nu  ជាសវវ៊ីតនពវនត ដែលមានតួទ៊ីមួយ 1u  នងិមានផលសងរួម d   
  ក្ន្ទោះតួទ៊ី n ននសវវ៊ីតក្នោះគ ឺ 1 ( 1)nu u n d      ។ 
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សស្រាយ (តាមលំនគំំរូ) 

ក្យើងមាន 1 1n n n nd u u u u d        
ក្យើងបានៈ 2 1 1 (2 1)u u d u d       
  3 2 1 1 1( ) 2 (3 1)u u d u d d u d u d            
  4 3 1 1 1( 2 ) 3 (4 1)u u d u d d u d u d            
  5 4 1 1 1( 3 ) 4 (5 1)u u d u d d u d u d            

   
..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

 

   n 1u = u +(n-1)d   
សស្រាយ(តាមអនុាណរួគណិតវិទ្យា ឬ វិចារកំណណើន) 

រាយថា 1 ( 1)nu u n d      
ក្យើងមាន 1 (*)n nu u d    
ក្បើ 2n   ក្ន្ទោះ 2 1 1 (2 1)u u d u d       ពតិ 
ឧបមាថា (*)ពតិែល់ n k   ក្ន្ទោះ 1 ( 1)ku u k d     
ក្យើងនងឹរាយថា (*)ពតិែល់ 1n k    
ក្យើងបាន  1k ku u d     
  1 ( 1)u k d d     
   1 ( 1) 1u k d     ពតិ 
ែចូក្នោះ  តួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតនពវនតគ ឺ n 1u = u +(n -1)d   
លំហាត់គំរទូ៊ី១ : ក្គមានសវវ៊ីតនពវនត 5,10,15,20,25,...  ។ 

 ក. គណន្ទតួទ៊ី 50  ននសវវ៊ីត  ។ 
 ខ. សរក្សររបូមនតតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតក្នោះ  ។ 
 គ. ក្តើចំននួ 555  ជាតួទ៊ីប ុន្ទម នននសវវ៊ីត ? 
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ដំណ ោះស្រាយ 

ក. គណន្ទតួទ៊ី 50  ននសវវ៊ីត   
 ក្យើងមានសវវ៊ីត 
 ក្ន្ទោះ ផលសងរមួ 10 5 5d      
 50 1 (50 1)u u d      
  5 (50 1) 5

250

   


  

ែចូក្នោះ 50 250u   
 
ខ. សរក្សររបូមនតតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតក្នោះ 
       1 ( 1)nu u n d     

  
5 ( 1) 5

5 5 5

5

n

n

n

   

  



 

ែចូក្នោះ  5nu n   
 
គ. រកតួដែលរតូវនងឹចំននួ 555  
 តាង n  ចំននួតួ ដែល 555nu    
 ដត 5nu n  
 ក្យើងបាន 5 555n   

   
555

111
5

n    
ែចូក្នោះ  ចំននួ 555  រតូវនងឹតួទ៊ី 111  
 
 



គណិតវទិ្យាថ្នា ក់ទ្យ១ី១ ភាគ១ រេរ ៀនទ្យ២ី  ស្វតីនពន្ ត 

រ ៀបរ ៀងរោយ សខុ ពសិដិ្ ឋ   ទ្យពំ ័ទ្យ ី32 

លំហាត់គំរទូ៊ី២ :  ក្គមានសវវ៊ីតនពវនត 5,12,19,26,...  ។ 
 ក. សរក្សររបូមនតតួទ៊ី n ននសវវ៊ីតក្នោះ ។ 
 ខ. ក្តើចំននួ 14089  តួទ៊ីប ុន្ទម នននសវវ៊ីតក្នោះ ? 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. សរក្សររបូមនតតួទ៊ី n ននសវវ៊ីតក្នោះ 
 ក្យើងមាន 12 5 7d      
 ក្យើងបាន    1 ( 1)nu u n d     

   
5 ( 1) 7

5 7 7

7 2

n

n

n

   

  

 

 

ែចូក្នោះ  7 2nu n    
 
ខ. រកតួដែលរតូវនចំឹននួ 14089   
  តាង n  ជាចំននួតួដែល 14089nu   
  ដត 7 2nu n    
  ក្យើងបាន 7 2 14089n    

     7 14091

2013

n

n



 
 

ែចូក្នោះ ចំននួ 14089  តួទ៊ី 2013  
 
លំហាត់គំរទូ៊ី៣ : កំណត់ចំននួតួននសវវ៊ីតនពវនតខាងក្រោម ។ 
 ក. 3,11,19,...,9867    
 ខ. 2000,1985,1970,...,5  
 គ. 6 ,11,16 , 21, ,11111  
 ឃ. 3 , 9 ,15 , 21, 597   
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ដំណ ោះស្រាយ 

ក. 3,11,19,...,9867  
 ក្យើងមាន 11 3 8d      
 តាង n  ជាចំននួតួ ដែល 9867nu    
 ក្ោយ 1 ( 1)nu u n d     

    3 ( 1) 8

8 5

n

n

   

 
 

 ក្យើងបាន 9867nu   8 5 9867n    

    8 9872

1234

n

n

 

 
 

ែចូក្នោះ  សវវ៊ីតនពវនត  3,11,19,...,9867  មាន1234តួ 
 
ខ. 2000,1985,1970,...,5  
 ក្យើងមាន 1985 2000 15d       
 តាង n  ជាចំននួតួ ដែល 5nu    
 ដត   1 ( 1)nu u n d     

  2000 ( 1) ( 15)

2015 15

n

n

    

 
 

 ក្យើងបាន 2015 15 5n   

   15 2010

134

n

n




 

ែចូក្នោះ  សវវ៊ីតនពវនត 2000,1985,1970,...,5   មាន134  តួ 
គ. 2222  តួ 
ឃ.  100  តួ 
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លំហាត់គំរទូ៊ី៤ : សវវ៊ីតនពវនតមួយមានតួទ៊ីមួយក្សមើ 20  នងិផលសងរមួក្សមើ 3 ។ 
 ក. គណន្ទតួទ៊ី១០ននសវវ៊ីតក្នោះ  ។ 
 ខ. សរក្សររបូមនតតួទ៊ី n ននសវវ៊ីតក្នោះ 
 គ. ក្តើតួទ៊ីប ុន្ទម នននសវវ៊ីតក្នោះ ដែលមានតនមលក្សមើនងឹ 310  ? 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. គណន្ទតួទ៊ី10ននសវវ៊ីតក្នោះ   
 ក្យើងមាន តួទ៊ីមួយ  1 20u    នងិ ផលសងរមួ 3d    
 ក្យើងបាន  តួទ៊ី១០:  10 1 (10 1)u u d     

     20 9 3

7

   


 

ែចូក្នោះ  តួទ៊ី១០ននសវវ៊ីតក្នោះគ ឺ 10 7u    
 
ខ. សរក្សររបូមនតតួទ៊ី n ននសវវ៊ីតក្នោះ 
 1 ( 1)nu u n d     
     20 ( 1) 3

3 23

n

n

    

 
 

ែចូក្នោះ  តួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតក្នោះគឺ 3 23nu n    
 
គ. រកតួដែលមានតនមលក្សមើនងឹ 310  ? 
 តាង n  ជាចំននួតួ ដែល 310nu    
 ដត 3 23nu n    
 ក្យើងបាន 3 23 310n   

       3 333

111

n

n




 

ែចូក្នោះ  តួទ៊ី 111 មានតនមលក្សមើនងឹ 310   
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លំហាត់គំរទូ៊ី៥: រកតួទូក្ៅ ( )nu នងិ តួទ៊ីែប់ 10( )u ននសវវ៊ីតនពវនត ខាងក្រោម: 
 ក. 1,7,13,...    ខ. 11

6 , , 5 , ...
2

 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. 1,7,13,... 
 ក្យើងមាន 7 1 6d      
 ក្យើងបាន 1 ( 1)nu u n d     

   1 ( 1) 6

6 5

n

n

   

 
 

ែចូក្នោះ  តួទ៊ី n  គ ឺ 6 5nu n    
 
  តួទ៊ី១០  :   10 6 10 5 55u       
 

ខ.  11
6 , , 5 , ...

2
 

 ក្យើងមាន 11 1
6

2 2
d       

 ក្យើងបាន    1 ( 1)nu u n d     

   

1
6 ( 1)

2

12 1

2

13

2

n

n

n

 
     

 





 

ែចូក្នោះ   13

2
n

n
u


  

 តួទ៊ី១០  :   10

13 10 3

2 2
u


   
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លំហាត់គំរទូ៊ី៦ :  ក្គឱ្យសវវ៊ីត  na  ដែលកំណត់ក្ោយទំន្ទក់ទំនងៈ 

 1

1

7
,

3n n

a
n

a a




 
 ។ 

 ក. កំណត់ na  ដែលជាតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតក្នោះ ជាអនគុមនន៍ន n  ។ 
 ខ. គណន្ទ 13 19,a a  នងិ 100a  ។ 
 គ. គណន្ទ p  ក្បើ 154pa   ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. កំណត់ na  ដែលជាតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតក្នោះ ជាអនគុមនន៍ន n   
 ក្យើងមាន 1 13 3n n n na a a a       (ជាចំននួក្ថរ) 
 ក្ន្ទោះ  na  ជាសវវ៊ីតនពវនតដែលមានផលសងរមួ 3d    
 ក្យើងបាន    1 ( 1)na a n d     

       7 ( 1) 3

3 4

n

n

   

 
 

ែចូក្នោះ  3 4na n    
 
ខ. គណន្ទ 13 19,a a  នងិ 100a  
 ក្យើងមាន 3 4na n    

 
13

19

100

3 13 4 43

3 19 4 61

3 100 4 604

a

a

a

   

   

   

  

ែចូក្នោះ  13 19 10043 , 61, 604a a a    
 
គ. គណន្ទ p   
 ក្យើងមាន 3 4na n   ក្ន្ទ់ោះ 3 4pa p    
 ដត 154pa    
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 ក្យើងបាន  3 4 154p    

   3 150

50

p

p




 

ែចូក្នោះ  50p   
 

  ចំ ាំំៈ ណ ើណយើងដឹង pu (p )  ណនោះណយើងអាចគណន nu  បានគ ាំៈ 

 n pu = u +(n -p)d   

សស្រាយ 

ក្យើងមាន  1 ( 1)nu u n d    (1)    
ក្ន្ទោះ    1 ( 1)pu u p d     (2)  
យកក (1) (2)  ក្យើងបាន ( )n pu u n p d     
         ( )n pu u n p d      

ែចូក្នោះ  n pu = u +(n-p)d  ក្ន្ទោះ  n pu -u
d =

n-p
 

 
លំហាត់គំរទូ៊ី៧ :  ក្គឱ្យ  nu  ជាសវវ៊ីតនពវនត។ ក្បើក្គែងឹថា 35 459, 17u u  ។   
គណន្ទ 40u  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក្យើងមាន 35 459 , 17u u    
ក្ោយ  nu  ជាសវវ៊ីតនពវនតក្យើងបាន 45 35 (45 35)u u d     

    45 35 17 9 4

45 35 10 5

u u
d

 
   


 

ក្យើងបាន   40 35

4
(40 35)

5
u u      
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4

9 5
5

13

  



 

ែចូក្នោះ  40 13u    
 

រក្បៀបទ៊ី២: ក្ោយ  nu ជាសវវ៊ីតនពវនតក្ន្ទោះ 35 45
40

9 17
13

2 2

u u
u

 
    

 
លំហាត់អនុវតតន៍ 

១.  ក្គឱ្យ  nu  ជាសវវ៊ីតនពវនតដែលកំណត់ក្ោយ
58 30u u   ។ 

 គណន្ទផលសងរមួ d  ននសវវ៊ីតក្នោះ ។ 
២. រកតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតនពវនតដែល 3 4u   នងិ 7 24u    ។ 

៣. ក្គឱ្យសវវ៊ីតនពវនត :  1

2
3 , 2 , 2 , 6  ។ 

 ក. រក 1u   នងិ d   
 ខ. ក្តើសវវ៊ីតក្នោះ មានប ុន្ទម នតួ ? 

៤. ក្គឱ្យសវវ៊ីត  nu ដែលកំណត់ក្ោយទំន្ទក់ទំនងៈ 1

1

7
,

5

n nu u
n

u

  



។ 

 ចូរគណន្ទ nu  ដែលជាតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីត។ 
  

៣. ផលបូកតួននស្វ ៊ីតនពន្ត 
 ក. ផលបូកសសម ើចម្ងា យព៊ីតួចុង 
   

 ផលបូកក្សមើចមាា យព៊ីតួចុង ក្សមើនងឹផលបូកតួចុងទំាងព៊ីរ ។ 
 ក្គកំណត់សរក្សរ 1 1n p n pu u u u      
 ឬ ក្បើ m n p k    ក្ន្ទោះ m n p ku u u u    ។ 
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សាា ល់ :    ក្បើក្គមានសវវ៊ីតនពវនត 1 2 3 4 5 6, , , , ,u u u u u u  
             ក្ន្ទោះ 1 6 2 5 3 4u u u u u u      
    ក្បើ 1 2 3, ,u u u  ជាសវវ៊ីតនពវនត ក្ន្ទោះ 2 1 32u u u   
    ក្បើ 1 2 3 4 5, , , ,u u u u u  ជាសវវ៊ីតនពវនត 
             ក្ន្ទោះ  1 5 2 4 32u u u u u      

    ក្បើ 2m n p  ឬ 
2

m n
p


   ក្ន្ទោះ 

2

m n
p

u u
u


   

លំហាត់គំរទូ៊ី១ :  រកប៊ីចំននួជាសវវ៊ីតនពវនត ក្ោយែងឹថាផលបូកតួននប៊ីចំននួ 
ក្នោះក្សមើនងឹ 30  ក្ហើយផលគុណវាក្សមើនងឹ910  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

រកប៊ីចំននួក្ន្ទោះ 
 តាង 1 2 3, ,u u u  ជាប៊ីចំននួជាសវវ៊ីតនពវនតក្ន្ទោះ 

 ក្យើងបាន 1 2 3

1 2 3

30 (1)

910 (2)

u u u

u u u

  


  
  (សនមតយក 1 2 3u u u   ) 

 ដត 1 2 3, ,u u u  ជាសវវ៊ីតនពវនតក្ន្ទោះ 1 3 22 (3)u u u    
 តាម  (1)  នងិ (3)  ក្យើងបាន 2 23 30 10u u     

 យក 2 10u   ជំនសួកនវង (1)  នងិ (2)  ក្យើងបាន 1 3

1 3

20

91

u u

u u

 


 
  

 ក្ន្ទោះ 1u  នងិ 3u  ជាឫសននសម៊ីោរ 2 0U SU P     

     2 20 91 0U U    
    

2100 91 9 3

10 3 7 , 10 3 13U U

    

     
  

 ក្ន្ទោះ 1 37 , 13u u    
ែចូក្នោះ  ប៊ីចំននួក្ន្ទោះ គ ឺ 7 , 10 ,13   
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លំហាត់គំរទូ៊ី២ : ក្គឱ្យ  nu  ជាសវវ៊ីតនពវនតដែល 7 25u   នងិ 103 313u   ។ 
គណន្ទ 55u  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

គណន្ទ 55u  

ក្ោយ 7 103
55

2


   ក្ន្ទោះ 7 103

55

25 313
169

2 2

u u
u

 
     

ែចូក្នោះ  55 169u    
  ករណីពិណសស :  

  ប៊ីចំននួ , ,a b c ជាប៊ីតួតគ្នន ននសវវ៊ីតនពវនតោលណា 2b a c   ឬ
2

a c
b




   

   
b  ក្ៅថា មធយមនពវនត នន a  នងិ c  ។   

 
ដូចណនោះ  ណដើមបី ង្ហា ញថា  ីចនំួនតគ្នា  a , b , c  ជាស្វ៊ីតនព្នត ណយើងស្រតូវ 

 ង្ហា ញ 2b = a+c  ឬ 
a +c

b =
2

  

លំហាត់គំរទូ៊ី៣ : បង្ហា ញថា 
2

3 2 4
, ,

1 11

a a a

a aa

 

 
 ជាប៊ីតួតគ្នន ននសវវ៊ីនពវនត។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក្យើងមាន 4 ( 1) (4 )( 1)

1 1 ( 1)( 1)

a a a a a a

a a a a

    
 

   
 

   
2 2

2

4 4

1

a a a a a

a

    



 

   
2 2

6 4 3 2
2

1 1

a a

a a

  
     

 

ក្ោយ 
2

3 2 4
2

1 11

a a a

a aa

  
     

 

ែចូក្នោះ 
2

3 2 4
, ,

1 11

a a a

a aa

 

 
 ជាប៊ីតួតគ្នន ននសវវ៊ីនពវនត 
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លហំាត់អនុវតតន ៍
១. រកប៊ីចំននួជាសវវ៊ីតនពវនត ក្ោយែងឹថាផលបូកននប៊ីចំនួនក្នោះក្សមើនងឹ 30   
     នងិផលគុណវា ក្សមើនងឹ 910។ 
២. ក្គឱ្យ  nu ជាសវវ៊ីតនពវនតដែល 15 201571, 8071u u   ។ គណន្ទ 1015u  ។ 
៣. . ក្គឲ្យ  nu ជាសវវ៊ីតនពវនតដែលមាន 7 25u   នងិ 103 313u   ។ 
     គណន្ទ 55u  ។ 
៤. ក្គឲ្យ  nu ជាសវវ៊ីតនពវនតដែលមាន 35 9u  នងិ 45 17u  ។ គណន្ទ 40u ។ 
៥. រកប៊ីតួបនតបន្ទា ប់គ្នន  ននសវវ៊ីតនពវនតមួយ ក្ោយែងឹថាផលបូករបស់វាក្សមើនងឹ 
     3  នងិ ផលគុណរបស់វាក្សមើនងឹ 15  ។ 
៦. បង្ហា ញថា ចំននួខាងក្រោមជាសវវ៊ីតនពវនត  

 ក. 
2

1 1
, ,

1 11

x

x xx   
 ខ. 2 2 2 4 4 2 2 2( ) , , ( )a b a b a b    

 គ. 3 2

4 6 4 4
, ,

1 1 1

x x

x x x x



   
 

 ឃ. 2 2 2 2 2 2 2 2( 2 ) , ( ) , ( )a ab b a b a ab b       

៧. ក្បើ 1 1 1
, ,

a b a c b c  
 ជាសវវ៊ីតនពវនត បង្ហា ញថា  2 2 2, ,a b c    

     ជាសវវ៊ីតនពវនត  ។ 
៨.  ក្បើ , ,a b c ជាសវវ៊ីតនពវនត ។ បង្ហា ញថា 2 2 2, ,a bc b ac c ab    
       ជាសវវ៊ីតនពវនត ។ 
៩. ក្បើ , ,a b c  ជាសវវ៊ីតនពវនត  បង្ហា ញថា 2 2 2 2,a ab b a ac c     នងិ 
     2 2b bc c   ជាសវវ៊ីតនពវនត ។ 
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 ខ. ផលបូកn តួដបូំងននស្វ ៊ីតនពន្ត 
  

   ផលបូក n  តួែំបូងននសវវ៊ីតនពវនតដែលមាន 1u  ជាតួទ៊ី១ នងិ nu ជាតួទ៊ី n  
   គ ឺ  n n1

n
S = u +u

2
  ឬ    n 1

n
S = 2u +(n -1)d

2
  ។ 

 

សស្រាយ ញ្ជា ក ់

តាង nS ជាផលបូក n តួែំបូងននសវវ៊ីតនពវនត 
ក្យើងបាន  1 2 3 2 1... (1)n n n nS u u u u u u         
    ឬ    1 2 3 2 1... (2)n n n nS u u u u u u         
(1) (2) ក្យើងបានៈ 

  1 2 1 1 2 12 ( ) ( ) ... ( ) ( )n n n n nS u u u u u u u u           
ដត 1 2 1 1 2 1...n n n nu u u u u u u u             
  (តាមផលបូកសមចមាា យព៊ីតួចុង) 
ក្យើងបានៈ 
 1 1 1 1 12 ( ) ( ) ... ( ) ( ) ( )n n n n n nS u u u u u u u u n u u            

 1
2

n n

n
S u u    ក្ហើយ ក្ោយ 1 ( 1)nu u n d    

ែចូក្នោះ    n 1 n 1

n n
S = u + u = 2u + (n -1)d

2 2
 

 
Note :  1 1 2 1 2 3 1 2 3, ,S u S u u S u u u       
 1 1 2 1...n nS u u u      ក្ហើយ 1 2 1...n n nS u u u u      
ក្ន្ទោះ  1n n nS S u   
ែចូក្នោះ n n n-1u = S -S  
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លំហាត់គំរទូ៊ី១:  គណន្ទផលបូក 12  តួែំបូងននសវវ៊ីតនពវនត5,12,19,26,  
ដំណ ោះស្រាយ 

គណន្ទផលបូក 12  តួែំបូងននសវវ៊ីតនពវនត5,12,19,26,  
ក្យើងមាន 12 5 7d      
 ក្ហើយ 1 12 15 (12 1) 5 11 7 82u u u d           

តាមរបូមនត  1
2

n n

n
S u u    

ក្យើងបាន    12 1 12

12

2
S u u    

   
12

5 82
2

522

 



 

ែចូក្នោះ  12 522S    
 
រណ ៀ មា៉ា ងណទ្យៀត  

ក្យើងមាន 12 5 7d      

តាមរបូមនត  12 ( 1)
2

n

n
S u n d     

ក្យើងបាន    12 1

12
2 (12 1)

2
S u d     

  
 6 2 5 11 7

6(10 77)

552

   

 



 

 
លំហាត់គំរទូ៊ី២: គណន្ទផលបូក ( 6) ( 1) 4 9 64         

ដំណ ោះស្រាយ 

តាង ( 6) ( 1) 4 9 64nS           
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 រកចំននួតួននផលបូលតួសវវ៊ីតក្នោះ (ក្ស៊េរ ៊ី) 
 តាង n  ជាចំននួតួ ដែល 64nu    
 ក្យើងមាន ( 1) ( 6) 5d        
 ក្ន្ទោះ 1 ( 1)nu u n d     

   6 ( 1) 5

5 11

n

n

    

 
 

 ក្យើងបាន 5 11 64n    

           5 75

15

n

n




 

 តាមរបូមនត  1
2

n n

n
S u u    

 ក្យើងបាន    15 1 15

15

2
S u u    

    
15

6 64
2

435

  



 

ែចូក្នោះ  ( 6) ( 1) 4 9 64 435          
 
លំហាត់គំរទូ៊ី៣ :  គណន្ទ 1 3 5 7 (2 1)n        

ដំណ ោះស្រាយ 
តាង 1 3 5 7 (2 1)nS n         
ក្ោយសវវ៊ីត 1, 3 , 5 , 7 , , (2 1)n  ជាសវវ៊ីតនពវនតដែលមាន 3 1 2d      

ក្យើងបាន     1
2

n n

n
S u u    

   

2

1 (2 1)
2

n
n

n

  



 

ែចូក្នោះ  21 3 5 7 (2 1)n n        
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លំហាត់គំរទូ៊ី៤ :  គណន្ទផលបូក 25  តួែំបូងននសវវ៊ីតនពវនត2,9,16,25,   
ដំណ ោះស្រាយ 

ក្យើងមាន 9 2 7d     ក្ហើយ 1 2u    

ក្យើងបាន    25 1

25
2 (25 1)

2
S u d     

   
25

2 2 24 7
2

2150

   



 

ែចូក្នោះ  25 2150S    
 
លំហាត់គំរទូ៊ី៥ :  ក្គមានោរង្ហររែវូក្ៅៅ ២ សរមាប់រយៈក្ពល ៣ដខ  
ឬ ១២សបាៅ ហ៍។ ោរង្ហរ A  ទទួលបានរបាក់ក្បៀវតស 325000  ក្រៀលកនវង 
មួយដខ ក្ហើយែំក្ឡើង 100000  ក្រៀល ក្រៀងរាល់ដខ ។ ោរង្ហរ B ទទួលបាន 
របាក់ក្បៀវតស 80000  ក្រៀលកនវងមួយសបាៅ ហ៍ ក្ហើយយែំក្ឡើង 3000  ក្រៀល 
ក្រៀងរាល់សបាៅ ហ៍។ 
ក្តើក្គគួរក្រជើសក្រ ើសយកោរង្ហរណារបក្សើរជាង ? 

ដំណ ោះស្រាយ 

 ចំក្ ោះោរង្ហរ A    របាក់ក្បៀវតសគ ឹ  
      325000 (325000 100000) (325000 10000 10000)AS        
 325000 425000 525000    
 1275000  ក្រៀល 
 ចំក្ ោះោរង្ហរ B    របាក់ក្បៀវតសគ ឺ80000 , (80000 3000) ,   
 (80000 3000 3000) ,    ជាសវវ៊ីតនពវនតដែលមាន 1 80000u   
នងិផលសងរមួ 3000d    
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ក្ន្ទោះរបាក់ក្បៀវតសក្ៅ១២ សបាៅ ហ៍គ ឺ  1

12
2 (12 1)

2
BS u d     

      6 2 80000 11 3000      
     1158000 ក្រៀល 
ក្ោយ 1275000AS  ក្រៀល 1158000BS  ក្រៀល 
ែចូក្នោះ  ក្គគួរក្រជើសក្រ ើសោរង្ហរ A  របក្សើរជាង 
 
លំហាត់គំរទូ៊ី៦ :  ក្គមានសវវ៊ីតនពវនត 51, 47 , 43 ,  ។ កំណត់ចំននួតួ ( n  ) 
ក្ែើមប៊ីឲ្យផលបូក n  តួែំបូង( nS  ) មានតនមលអតបិរមា នងិ កំណត់ nS  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

កំណត់ចំននួតួ 
តាង nu  ជាតួទូក្ៅននសវវ៊ីតនពវនតក្នោះ 
ក្ោយ 47 51 4d      ក្ហើយ 1 51u    
ក្យើងបាន    1 ( 1)nu u n d     
  51 ( 1)( 4)n     
       55 4nu n   
ផលបូក n  តួែំបូងមានតនមលអតបិរមា ោលណា 0nu  ចំក្ ោះរគប់n  
ក្យើងបាន 55 4 0n    

 55
13.75 ,

4
n n     

ក្ន្ទោះក្យើងទាញបាន   nS  មានតនមលអតបិរមា ោលណា 13n    
 
គណន្ទ 13S   
ក្យើងមាន 1355 4 55 4 13 3nu n u         
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ក្យើងបាន    13 1 13

13

2
S u u    

   
13

51 3
2

351

 



 

ែចូក្នោះ ផលបូក n  តួែំបូង( nS  ) មានតនមលអតបិរមាោលណា 13n    
 ក្ហើយ 13 351S    
 
លំហាត់គំរទូ៊ី៧ : កំណត់តនមល n ក្ែើមប៊ីឲ្យផលបូក n តួែំបូង ( )nS ននសវវ៊ីតនពវនត:

28 , 25 , 22 ,    មានតនមលអបបបរមា រចួគណន្ទតនមលអបបបរមាក្ន្ទោះ។ 
ដំណ ោះស្រាយ 

តាង nu  ជាតួននសវវ៊ីតនពវនត 
ក្ោយ ( 25) ( 28) 3d       ក្ហើយ 1 28u     
ក្យើងបាន    1 ( 1)nu u n d     

  28 ( 1) 3

3 31

n

n

    

 
 

nS  មានតនមលអបបបរមាោលណា 0nu    
ក្យើងបាន 3 31 0n    

 31
10.33

3
n    

ក្ន្ទោះ ក្យើងទាញបាន 13n    

      10 1

10
2 (10 1)

2
S u d     

  5 2 ( 28) 9 3

145

    

 
 

ែចូក្នោះ  1010 , 145n S     
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លហំាត់អនុវតតន ៍
១. ក្គឲ្យសវវ៊ីតនពវនត 5,12,19,26,...  
 ក. គណន្ទ តួទ៊ី16  ។ 
 ខ. គណន្ទផលបូក 16តួែំបូងននសវវ៊ីតក្នោះ ។ 
២. គណន្ទផលបូក7  តួែំបូងននសវវ៊ីតនពវនត 12 , 9 , 6 ,  ។ 
៣. គណន្ទផលបូកននសវវ៊ីតននពវនតខាងក្រោមៈ 
 ក. 2 6 10 14 122       
 ខ. 100 95 90 85 ( 20)        
 គ. 4 10 16 22 334       
៤. គណន្ទផលបូក 20  តួែំបូងននសវវ៊ីតនពវនត 7,3, 1, 5,...   
៥. កំណត់ចំននួតួននសវវ៊ីតនពវនតខាងក្រោម រចួគណន្ទផលបូកតួននសវវ៊ីតក្នោះ 
 ក. 5 , 8 ,11,14 , , 62   
 ខ. 1, 6 ,11,16 , , 506   
 គ. 193 , 189 , 185 , , 17      

 ឃ. 1 17 9 1 17
2 , 2 , 3 , , 20 , 20

4 20 20 4 20
  

៦. កំណត់តួទ៊ី១  នងិផលសងរមួននសវវ៊ីតនពវនតមួយ ក្ោយែងឹថាផលបូក n ត ួ

     ែំបូងក្សមើនងឹ 
2

2

n  ។ 

៧. គណន្ទផលបូក 10តួែំបូងននសវវ៊ីតនពវនត 17,14,11,8,5,...   រចួកំណត់ 
    ចំននួតួក្ែើមប៊ីឲ្យផលបូកននសវវ៊ីតក្នោះមានតនមលអតបិរមា (ធំបំផុត) ។  
    គណន្ទតនមលអតបិរមានន nS ។ 
៨. ក្គមានសវវ៊ីតនពនត  85,73,61,49,... ។ កំណត់ចំននួតួ ( )n ក្ែើមប៊ីឲ្យ 
     ផលបូក n  តួែំបូងមានតនមលអតបិរមា រចួគណន្ទតនមលអតបិរមានន nS ។ 
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លហំាត់ 
១.   សរក្សររបូមនតតួទ៊ី n  រចួគណន្ទផលបូក 20 តួែំបូងននសវវ៊ីតនពវនត 
      ខាងក្រោម : 
 ក. 1 , 5 , 9 , ...  
 ខ. 50 , 48 , 46 , ... 
 គ. 7 , 3 , 1 , ...   
២.   ក្គមានសវវ៊ីតនពវនត 8 , 3 , 2 , 7 , ...    ។ 
 ក. គណន្ទ 17u នងិ 43u ។  
       ខ. ក្តើតួទ៊ីប ុន្ទម នននសវវ៊ីតដែលក្សមើនងឹ322? 
៣.   កំំណត់ចំននួតួ រចួ គណន្ទផលបូកតួននសវវ៊ីតនពវនតខាងក្រោម : 
 ក. 18 , 13 , 8 , ... , 102  
 ខ. 9 , 4 , 1 , ... 171   
 គ. 105 , 110 , 115 , ... 995  
 ឃ. 1 , 6 , 11 16 , ... , 506  
៤.   ក្គឲ្យ  nu ជាសវវ៊ីតនពវនត ក្បើក្គែងឹថា  

 ក. 7

7

2
u   នងិ 13

13

2
u    ។  ចូរគណន្ទ 2u   ។ 

 ខ. 2 12u    នងិ 12 18S   ។ គណន្ទ 1 ,u d  នងិ 6u   ។ 
៥.   ក្គឲ្យរបាចំំននួជាសវវ៊ីតនពវនត ។  គណន្ទចំននួទំាងក្ន្ទោះ ក្បើក្គែងឹថា  
      ផលបូវាក្សមើនងឹ 125  ក្ហើយផលបូកព៊ីរតួែំបូងក្សមើនងឹ 38  ។ 
៦.  ផលបូក 9តួែំបូងននសវវ៊ីតនពវនតក្សមើនងឹ 162  ក្ហើយផលបូក 12តួែំបូង 
     ននសវវ៊ីតនពវនតក្សមើនងឹ 288  ។  គណន្ទផលបូក 30  តួែំបូងននសវវ៊ីតនពវនត ។ 
៧.  រកប៊ីចំននួតគ្នន ននសវវ៊ីតនពវនតមួយក្ោយែងឹថាផលបូកននប៊ីចំននួក្នោះក្សមើ 
      នងឹ 36  នងិ ផលគុណវាក្សមើនងឹ 1428  ។ 
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៨.  ក្គឲ្យសវវ៊ីតនពវនតមួយដែលមានតួទ៊ីប៊ីក្សមើ 18  នងិ តួទ៊ី17 ក្សមើ 30  ។   
      គណន្ទផលបូក 33តួែំបូងននសវវ៊ីតក្នោះ  ។ 
៩.   ក្គឲ្យសវវ៊ីតនពវនតមួយមាន 4 15u  នងិ 5 55S   ។  គណន្ទ 1u  នងិ d  ។ 
១០.  សវវ៊ីតនពវនតមួយមាន 13 26u u  នងិ 15 615S   ។ គណន្ទ 1u  នងិ d  ។ 
១១.  សវវ៊ីតនពវនតមួយមានតួទ៊ី៣ក្សមើនងឹ 20  នងិ តួទ៊ី១១ក្សមើនងឹ 20  ។   
        គណន្ទផលបូក 13តួែំបូងននសវវ៊ីតក្នោះ ។ 
១២. ក្គឲ្យប៊ីចំននួបក្ងក ើតបានជាសវវ៊ីតនពវនតមួយ ។  ផលបូកននចំននួទំាងប៊ីក្នោះ   
       ក្សមើនងឹ 18  ក្ហើយផលបូកននោក្ររបស់វាក្សមើនងឹ 206  ។  
   រកចំននួទំាងប៊ីក្ន្ទោះ ។ 
១៣.ផលបូកប៊ីតួននសវវ៊ីតនពវនតក្សមើ33  ក្ហើយផលគុណរបស់វាក្សមើ 1287  ។  
         រកចំននួទំាងប៊ីក្ន្ទោះ ។ 
១៤. ក្តើក្គអាចយកប ុន្ទម នតួននសវវ៊ីតនពវនតមួយដែលមានផលសងរមួ 3d   
       ក្ហើយតួទ៊ីមួយ 1 7u    នងិ ផលបូកតួក្សមើ 205  ? 
១៥. ក្គឲ្យសវវ៊ីតនពវនត 5 , 8 , 11 , 14 , ...  ។ ក្តើក្គរតូវបូកប ុន្ទម តួននសវវ៊ីតក្នោះ  
        ក្ែើមប៊ីឲ្យផលបូកមានតនមលក្សមើនងឹ 98  ។ 
១៦. ក្គឲ្យ  nu ជាសវវ៊ីតនពវនតដែលមានតួទ៊ី 1 1u   នងិផលសងរមួ d  ។  
        គណន្ទ d  ក្ែើមប៊ីឲ្យផលបូក 100តួែំបូងក្សមើនងឹ 1 ។ ក្តើមានតួណា 
        ក្សមើនងឹសូនយ ឬក្ទ ? ក្បើមានក្តើក្ៅតួទ៊ីប ុន្ទម ន ? 
១៧. ក្ៅកនវងសវវ៊ីតនពវនតមួយ ក្គឲ្យផលបូក 2n  តួែំបូង ក្សមើនងឹ ក់កណាត ល  
        ននផលបូក3nតួែំបូង ។ របសិនក្បើតួទ៊ី១ ក្សមើនងឹ 12  នងិ ផលសងរមួ 
        ក្សមើនងឹ 3  ចូគណន្ទតនមលនន n  ។ 
១៨. ក្គឲ្យសវវ៊ីតនពវនត  nu មាន 3 15u   នងិ 14 18u   ។  
  គណន្ទផលបូក 20  តួែំបូងននសវវ៊ីតក្នោះ  ។ 
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១៩. កំណត់តនមល x ក្ែើមប៊ីឲ្យប៊ីចំននួ 210 3 , 2 3 , 7 4x x x   បក្ងក ើត 
       បានជាសវវ៊ីតនពវនត ។ 
២០. ក្គឲ្យ  nu ជាសវវ៊ីតនពវនតដែល 1 4 7 10 13 16 2013u u u u u u      ។ 
    ចូរគណន្ទ 1 6 11 16u u u u    ។ 

២១. គណន្ទតួទ៊ី n នងិ ផលបូក n តួែំបូងននសវវ៊ីត 1 2 3
1, , , ,...

n n n

n n n

    

២២. បង្ហា ញថាសវវ៊ីត nu ដែល 2 3

5
n

n
u


 ជាសវវ៊ីតនពវនតក្កើន រចួគណន្ទ 10S ។ 

២៣. ក្គមានសវវ៊ីតនពវនត 2 , 7 , 12 ,... នងិសវវ៊ីតនពវនត 2 , 5 , 8 ,...។  
       ក្តើកនវងចំក្ណាម ១២១ តួែំបូងននសវវ៊ីតទំាងព៊ីរក្នោះ មានប ុន្ទម នតួដែល 
       មានតនមលក្សមើៗគ្នន ? 
២៤.   ក្គមានសវវ៊ីតនពវនត 1 , 3 , 5 ,...  នងិសវវ៊ីតនពវនត 1 , 5 , 9 ,...។      
        ក្តើកនវងចំក្ណាម ១៥០តួែំបូងននសវវ៊ីតទំាងព៊ីរក្នោះ មានប ុន្ទម នតួដែល 
       មានតនមលក្សមើៗគ្នន ? 
២៥. ក្គមានសវវ៊ីតនពវនត 1,4,7,...  នងិសវវ៊ីតនពវនត 1,5,11,...។   
      ក្តើកនវងចំក្ណាម ២០១៣តួែំបូងននសវវ៊ីតទំាងព៊ីរក្នោះ មានប ុន្ទម នតួដែល 
      មានតនមលក្សមើៗគ្នន  ? 
២៦. សវវ៊ីតនពវនតមួយមាន តួទ៊ី១ 1 23u    នងិផលសងរមួ 2.5d   ។ 
       កំណត់តនមលអបបបរមានន n  ក្ែើមប៊ីឲ្យ 0nS   ។ 
២៧. សវវ៊ីតនពវនតមួយមាន តួទ៊ី១ 1 61u    នងិផលសងរមួ 4d   ។ 
       កំណត់តនមលអបបបរមានន n  ក្ែើមប៊ីឲ្យ 0nS   ។ 
២៨. សវវ៊ីតនពវនតមួយមានតួទ៊ី១ 1 10u   នងិផលសងរមួ 0.25d   ។  
       រកចំននួតួតចិបំផុតដែលផលបូកតួននសវវ៊ីតក្នោះមានតនមលក្លើសព៊ី300  ។ 
២៩. សវវ៊ីតនពវនតមួយមានតួទ៊ី១ 1 5u    នងិផលសងរមួ 1.5d   ។  
  រកចំននួតួក្រចើនបំផុតដែលផលបូកតួននសវវ៊ីតក្នោះមានតនមលមិនក្លើសព៊ី 450 ។
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មេម ៀនទ ី  
 
 
 
 
១. នយិេន័យ 
 
 សវវ៊ីតធរណ៊ីមារត គជឺាសវវ៊ីតននចំននួពតិ ដែលតួន៊ីមួយៗ(ក្រៅព៊ីតួទ៊ី១) 
 ក្សមើនងឹតួមុនបន្ទា ប់ គុណនងឹចំននួក្ថរ q   ដែល 0q   ។ ចំននួក្ថរ 
 q  ក្ៅថាផលក្ធៀបរមួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត ។ 
 
 Note :  ឯកសារខ្លះតាង ផលក្ធៀបរមួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតក្ោយ r  (ratio) 
 ផលក្ធៀបរបួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត ( 0q   ឬ 0r  )កំណត់ក្ោយៈ 

   32 4 n

1 2 3 n-1

uu u u
q = = = = =

u u u u
  

ឧទាហរណ៍ :  សវវ៊ីត   : 2 , 4 , 8 ,16 , 32 ,na  គជឺាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែលមាន 

ផលក្ធៀបរមួ 4 8 16
2

2 4 8
q       

លំហាត់គំរ ូ:  រកផលក្ធៀបរមួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែលមានតួទ៊ី12  ក្សមើនងឹ
531441 នងិ តួទ៊ី13  ក្សមើនងឹ1594323  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក្យើងមាន 12 531441u  នងិ 13 1594323u   

ក្យើងបាន 1594323
3

531441
q    

ែចូក្នះ  ផលក្ធៀបរមួននសវវ៊ីតក្នះគ ឺ 3q    
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២. តួទីn  ននស្វ ីតធ ណីមាត្ត 

 

 ក្បើ  nu ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែលមានតួទ៊ី១ 1u  នងិផលក្ធៀបរមួq  

 ក្ន្ទះតួទ៊ីn  ននសវវ៊ីតក្នះ កំណត់ក្ោយ n-1
n 1u = u ×q  ។ 

 

សស្រាយ(តាមលំនគំំរូ) 

ក្យើងមាន 
1

n

n

u
q

u 

    ឬ  1n nu u q     ( 2 , )n n    

ក្យើងបាន  2 1
2 1 1u u q u q       

  

2 3 1
3 2 1 1 1

2 3 4 1
4 3 1 1 1

1
1

( )

( )

................................................

................................................

n
n

u u q u q q u q u q

u u q u q q u q u q

u u q







        

       

  

 

ែចូក្នះ 1
1

n
nu u q     

 

សស្រាយតាមអនុាណណរួមគណិតវិទ្យា 

រសាយថា 1
1 (*)n

nu u q     
ក្យើងមាន 1n nu u q    
ក្បើ 2n   ក្ន្ទះ 1

2 1 1. nu u q u q      ពតិ 

ឧបមាថា (8)  ពតិែល់n k   ក្ន្ទះ 1
1.

n
ku u q    

ក្យើងនងឹរសាយថា (*)  ពតិែល់ 1n k    
1 ( 1) 1

1 1 1
n n

k ku u q u q q u q  
        ពតិ 

ែចូក្នះ 1
1

n
nu u q    
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លំហាត់គំរទូ៊ី១ :  គណន្ទតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 3 ,12 , 48 ,192 ,   
ដំណ ោះស្រាយ 

ក្យើងមាន សវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 3 ,12 , 48 ,192 ,  

 12
4

3
q    

ក្យើងបាន 1 1
1 3 4n n

nu u q        
 

លំហាត់គំរទូ៊ី២ :  ក្គមានសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត  6 ,18 , 54 ,  ។ 
 ក. គណន្ទតួទ៊ី8  ។ 
 ខ្. សរក្សរ របូមនតតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតក្នះ ។ 
 គ. ក្តើចំននួ 118098 ជាតួទ៊ីបុ៉ន្ទម នននសវវ៊ីត។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. គណន្ទ 8u   

ក្យើងមាន 1 6u   ក្ហើយ 18
3

6
q     

ក្យើងបាន    8 1
8 1u u q     

  
76 3

13122

 


 

ែចូក្នះ   តួទ៊ី8  គ ឺ 8 13122u    
 

ខ្. សរក្សរ របូមនតតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតក្នះ 
 1

1
n

nu u q     

     
16 3

2 3

n

n

 

 
 

ែចូក្នះ  2 3n
nu     
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គ. រកតួដែលមានតនមលក្សមើនងឹ 118098   
 តាង n  ជាចំននួតួដែល 118098nu    
 ដត 2 3n

nu     
 ក្យើងបាន 2 3 118098n   

      
103 59049 3

10

n

n

 

 
 

ែចូក្នះ ចំននួ 118098  ក្ៅតួទ៊ី 10   

 

លំហាត់គំរទូ៊ី៣ : កំណត់ចំននួតួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោម ៖ 
 ក. 1, 2 , 4 , 8 , , 8192   

 ខ្. 5 5
20 ,10 , 5 , , ,

2 256
  

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. 1, 2 , 4 , 8 , , 8192  

 ក្យើងមាន 2
2

1
q     

 តាង n  ជាចំននួតួ ដែល 8192nu    
 ដត   1

1
n

nu u q     

  1 11 2 2n n     

 ក្យើងបាន 1 132 8192 2n    

     1 13

14

n

n

 

 
 

ែចូក្នះ  សវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 1, 2 , 4 , 8 , , 8192  មាន 14  តួ 

ខ្. 5 5
20 ,10 , 5 , , ,

2 256
 

  ក្យើងមាន 10 1

20 2
q     
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 តាង n  ជាចំននួតួដែល 5

256
nu    

 ដត  1
1

n
nu u q     

  

1

1

1
20

2

20

2

n

n





 
   



 

 ក្យើងបាន 
1

20 5

2562n
  

    

1

1 10

20 256 5 2

20 256
2 1024 2

5

1 10

11

n

n

n

n





  


  

 

 

 

ែចូក្នះ  សវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 5 5
20 ,10 , 5 , , ,

2 256
មាន 11 តួ 

 

លំហាត់គំរទូ៊ី៤ :  ក្គឲ្យសវវ៊ីត  nu កំណត់ក្ោយ 1

1

5

2 ,n n

u

u u n




 
 ។ 

 ក. កំណត់ nu  ដែលជាតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតក្នះ ជាអនគុមនន៍ន n  ។ 
 ខ្. គណន្ទ 11u  ។ 
 គ. គណន្ទ p  ក្បើ 20480pu   ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. កំណត់ nu  ដែលជាតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតក្នះ ជាអនគុមនន៍ន n  

  ក្យើងមាន 1
1 2 2n

n n

n

u
u u

u


     (ជាចំននួក្ថរ) 

  ក្ន្ទះ  nu  ជាសវវ៊ីតឲ្ធរណ៊ីមារតដែលមានផលក្ធៀបរមួ 2q    
  ក្យើងបាន 1 1

1 5 2n n
nu u q        
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ែចូក្នះ  15 2n
nu     

 

ខ្. គណន្ទ 11u   
 ក្យើងងមាន 15 2n

nu     
    11 1

11 5 2 5 1024 5120u        

ែចូក្នះ  11 5120u    
 

គ. គណន្ទ p   
 ក្យើងមាន 1 15 2 5 2n p

n pu u        
 

 ដត 20480pu    
 ក្យើងបាន 15 2 20480p   

     
1 122 4096 2

1 12

13

p

p

p

  

 

 

 

ែចូក្នះ  13p    
 

 ចណំ ំ 
 
     ដ ើម្បបីង្ហា ញថា  nu  ជាស្ុីតធរណីមារត ដ ើងរតូវបង្ហា ញថា 

        n+1

n

u
= C

u
 ដ ល C  ជាចំនួនដថរ 

   ដបើដ ើង ឹង ( )pu p  ដនាោះដ ើងអាចគណនា nu  បានគឺ 
       n-p

n pu = u ×q   
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ស្រាយបញ្ជា ក់ថា n p
n pu u q     

ក្យើងមាន  1
1

n
nu u q     (1)   

    ក្ន្ទះ  1
1

p
pu u q     (2)   

ក្ធវ ើផលក្ធៀប (1)   នងិ (2)  ក្យើងបាន 
1

1

1
1

n
n pn

p
p

u u q
q

u u q







 


  

    n p
n pu u q     

ែចូក្នះ  n p
n pu u q     

 

លំហាត់គំរទូ៊ី៥ :  ក្គឲ្យ  nu  ជាសវវ៊ីតមួយកំណត់ក្ោយ 3 27u   នងិ
1 3n nu u   ដែល n  ។ 

 ក. បង្ហា ញថា  nu  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត។ 
 ខ្. គណន្ទ nu  ជាអនគុមនន៍ន n  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. បង្ហា ញថា  nu  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 

 ក្យើងមាន 1
1 3 3n

n n

n

u
u u

u


    ជាចំននួក្ថរ 

ែចូក្នះ  nu  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែលមានផលក្ធៀបរមួ 3q    
 

ខ្. គណន្ទ nu  ជាអនគុមនន៍ន n  

 ក្ោយ  nu  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែលមានផលក្ធៀបរមួ 3q   

 ក្យើងបាន    3
3

n
nu u q     

   

3

3 3

27 3

3 3

3

n

n

n





 

 



 

ែចូក្នះ  3n
nu    
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លំហាត់គំរទូ៊ី៦ :  ក្គឲ្យ  nu  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត។  ក្បើក្គែងឹថា ៖ 
 ក. 3 718 , 1458u u   ។ គណន្ទ q  នងិ 10u  ។ 
 ខ្. 3 620 , 1280u u   ។ គណន្ទ q  នងិ 1u  ។ 
 គ. 1 33 , 21u u    ។  គណន្ទ q  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. គណន្ទ q  នងិ 10u  

 ក្យើងមាន 3 718 , 1458u u   

 ក្យើងបាន 7 3
7 3u u q     

    
4

4

4

1458 18

81

81 3

q

q

q

 



    

 

    10 3
10 3u u q     

   
7

18 3

39366

  

 
 

ែចូក្នះ  103 , 39366q u      
 

ខ្. ចក្មល ើយគ ឺ 1

5
4 ,

4
q u    

គ. ចក្មល ើយគ ឺ 7q      

 

លហំាត់អនុវតតន ៍

១. ក្គឲ្យ  nu ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែល 8

5

8
u

u
 ។ គណន្ទផលក្ធៀបរមួ q  ។ 

២. ក្គឲ្យសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 4 , 8 ,16 ,  ។ 
 ក. កំណត់តួទ៊ី៩ននសវវ៊ីតក្នះ ។ 
 ខ្. ក្តើចំននួ 16384  រតូវជាតួទ៊ីបុ៉ន្ទម នននសវវ៊ីតក្នះ ? 
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៣. កំណត់ចំនួនតួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោមៈ 

 ក. 1
16 , 8 , 4 , ,

32
  

 ខ្. 1, 4 ,16 , 64 , , 65536    
៤. ក្គឲ្យសវវ៊ីត  nu កំណត់ក្ោយទំន្ទក់ទំនង 1 25u   នងិ 1 5 ,n nu u n   ។ 
 ក. បង្ហា ញថា  nu  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត។ 
 ខ្. គណន្ទ nu  ជាអនគុមនន៍ន n  ។ 

៥. ក្គឲ្យ  nu  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែល 3

8

27
u    នងិ 6

64

729
u   ។ 

 គណន្ទ q  នងិ 1u  ។ 
៦. រកតួទូក្ៅននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែល 3 36u   នងិ 7 2916u   ។ 
៧. គណន្ទផលបូកសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោមៈ 
 ក. 1 2 4 8 16 1024        

 ខ្. 3 3 3
96

8 4 2
      

 

៣. ផលគុណតួមសម ើចមាា យពតួីចុង 

ឧទាហរណ៍ៈ ក្គឲ្យសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 1 2 3 4 5 6, , , , ,u u u u u u  ។ 1u  នងិ 6u ក្ៅថា
តួចុង។ 2u  នងិ 5u   ក្ហើយ 3u  នងិ 4  ក្ៅថាតួក្ៅក្សមើចមាា យព៊ីតួចុង។ 
     បង្ហា ញថា 1 6 2 5 3 4u ×u = u ×u = u ×u   
សរមាយ 

តាមរបូមនតតួទ៊ី n  ននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតៈ 1
1

n
nu u q     ក្យើងបានៈ 

 

5 2 5
1 6 1 1 1

4 2 5
2 5 1 1 1

2 3 2 5
3 4 1 1 1

( ) (1)

( ) ( ) (2)

( ) ( ) (3)

u u u u q u q

u u u q u q u q

u u u q u q u q

     

      

      

  

តាម (1) , (2)  នងិ (3)  ក្យើងបាន 1 6 2 5 3 4u u u u u u       
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   ជាទ្យូណៅ ផលគុណតួដសមើចមាា  ពីតចួុង ដសមើនឹងផលគុណតួចងុទងំពីរ។ 
 ដគកំណត់សរដសរ p nn-p+1 1u ×u = u ×u   
 ឬ ដបើ m+n = k +p  ដនាោះ m n pku ×u = u ×u   
  ដ ល m,n,k,p  ជាចំនួនគត់ធម្មជាតិ ( )  ។ 
 

 
សមាា ល់់ៈ  ករណីស្ុីតធរណីមារតមាន ៖ 
    ចនំនួតជួាចនំនួរសស 
 EX :  1 2 3 4 5, , , ,u u u u u    ក្យើងបាន 2

1 5 2 4 3u u u u u      
     ចនំនួតជួាចនំនួគ ូ
 EX : 1 2 3 4 5 6, , , , ,u u u u u u ក្យើងបាន 1 6 2 5 3 4u u u u u u      

 

  ក ណីពរិសស 
 

 បីចំនួនតគ្នា a , b , cជាស្ុីតធរណីមារតកាលណា b c
= = q

a b
ដថរ ឬ 2

b = a×c។ 
 ( b = a×c   ដនាោះ b  ដៅថាម្ធយម្ធរណីមារតរវាងa  និងc  )  
 
 រដ្ ើេបីបង្ហា ញឱ្យរឃើញថ្ន បចីនំនួ a,b ,c  ជាស្វតីធ ណីមាត្ត រយើងត្តវូ 

     បង្ហា ញថ្ន b c
= = q

a b
 រថ   ឬ  2

b = a×c   ។ 
 

លំហាត់គំរទូ៊ី១ :  ក្គឱ្យប៊ីចំននួ , ,a b c  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត ។ បង្ហា ញថា
2 2 2, ,a b c  កជ៏ាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែរ។ 
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ដំណ ោះស្រាយ 

បង្ហា ញថា 2 2 2, ,a b c  កជ៏ាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 

ក្យើងមាន , ,a b c  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត ក្ន្ទះ 2b a c    

 
   

 

2 22

2
2 2 2

b a c

b a c

  

  

  

 ក្ន្ទះ 2b  ជាមធយមធរណ៊ីមារតរវាង 2a  នងិ 2c  ។ 
ែចូក្នះ  បង្ហា ញថា 2 2 2, ,a b c  កជ៏ាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែរ 
  

លំហាត់គំរទូ៊ី២ :  ក្តើក្គរតូវបដនែមចំននួបុ៉ន្ទម នក្ៅក្លើចំននួ 3 , 24 , 94  ក្ែើមប៊ី
ឱ្យប៊ីចំននួតគ្នា  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត ? 

ដំណ ោះស្រាយ 

រកចំននួដែលរតូវបដនែម 

តាង x  ជាចំនដួែលរតូវបដនែមក្លើ 3 , 24 , 94  

ក្ន្ទះចំននួថម ៊ីគ ឺ (3 ) , (24 ) , (94 )x x x    

ចំននួថម ៊ីៈ (3 ) , (24 ) , (94 )x x x    ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតោលណៈ 

 

2

2 2

(24 ) (3 ) (94 )

576 48 282 3 94

49 294

6

x x x

x x x x x

x

x

    

     

  

 

 

ែចូក្នះ ចំននួដែលរតូវបដនែមគ ឺ6   
   

លំហាត់គំរទូ៊ី៣ : រកមធយមធរណ៊ីមារតរវាង 4  នងិ 9  ។ 
ែំក្ណះរសាយ 

តាង x  ជាមធយមធរណ៊ីមារតរវាង 4  នងិ 9  ក្ន្ទះ 4 9 6x      
ែចូក្នះ  មធយមធរណ៊ីមារតរវាង 4  នងិ 9គ ឺ 6   
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លំហាត់គំរទូ៊ី៤ :  ក្គឱ្យសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែល 3 4u   នងិ 5 36u   ។ 
គណន្ទ 1u  នងិ ផលក្ធៀមរមួ q  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

រក្បៀបទ៊ី១ 

ផលគុណតួក្សមើចមាា យព៊ីតួចុងក្យើងមាន 2
1 5 3u u u    

ក្ន្ទះ 
2 2
3

1

5

4 4

36 9

u
u

u
    

មយ៉ ងក្ទៀត 2 5
5 3

3

36
3

4

u
u u q q

u
           

ែចូក្នះ  1

4
, 3

5
u q     

 

រក្បៀបទ៊ី២ : 
 ក្យើងមាន    5 3

5 3u u q     

     

2

2

36 4

36
9

4

9 3

q

q

q

 

 

    

   

ក្ហើយ  
21 3

1 3

1 4
4 3 4

9 9
u u q

          

ែចូក្នះ 1

4
, 3

5
u q    

 

Note :  ចំក្ ះលំហាត់ក្នះ   ក្បើក្គឱ្យក្យើងរក 1u  រចួរក q   ក្យើងរតូវ 
  ក្ធវ ើតាមរក្បៀបទ៊ី១ 
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លហំាត់អនុវតតន ៍

១. ក្គឱ្យ nu ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែល 3 12u   នងិ 11 3072u  ។គណន្ទ 7u ។ 
២. ក្គឱ្យប៊ីចំននួ , ,a b cជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត ។ រសាយបញ្ជា ក់ថា ៖ 
 ក.      

22 2 2 2a b b c ab bc      
 ខ្.    

3 3
ab bc ca abc a b c       

៣. ក្តើក្គរតូវបដនែមចំននួបុ៉ន្ទម នក្ៅក្លើចំននួ 4 ,14 , 30 ក្ែើមប៊ីឱ្យបានប៊ីចំននួ 

     តគ្នា  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត ? 
៤. ក្បើ , 2 6 , 4 36x x x   បក្ងក ើតបានជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត ចូរគណន្ទ x  ។ 
៥. រកតួទ៊ី១  1u   នងិ ផលក្ធៀបរមួ  q  ននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោមៈ 
 ក. 3 1u    នងិ  7 81u    ។ 
 ខ្. 3 10u    នងិ 6 80u    ។ 
 គ. 7 48u u   នងិ 10 1024u    ។ 
 ឃ. 2 3 9u u   នងិ 7 427u u   ។ 
 

៦. កំណត់ផលក្ធៀបរមួ  q   នងិ តួទ៊ី១  1u  ននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតចុះ  

     n n
u


 ក្បើក្គែងឹថា 1 2 3

2 2 2
1 2 3

64

84

u u u

u u u

  


  

 ។ 

៧. ក្គឱ្យ , ,a b c  ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត។ រសាយបញ្ជា ក់ថា៖ 

 ក. 
2 2 2

1 1 1
, ,

a b c
 ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត។ 

 ខ្. 1 1 1
, ,

p p pa b c
 ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត។ 

៨. ក្គឱ្យ , 28 ,x yជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត នងិ 119x y   ។ គណន្ទ x  នងិ y ។ 
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៤. ផលបូកតួននស្វ ីតធ ណីមាត្ត 

 

  ផលបូកតួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែលមាន 1u ជាតួទ៊ី១ នងិqជាផលក្ធៀបរមួ  

    0q  គ ឺ 
n

n 1

q -1
S = u ×

q-1
  ឬ  

n

n 1

1-q
S = u ×

1-q
  

     

សស្រាយ 

រដបៀបទី១ 

តាង 1 2 3 (1)n nS u u u u       
គុណ (1)  នងឹផលក្ធៀបរមួ q   
ក្យើងបាន  1 2 3n nqS u q u q u q u q           
  2 3 4 1 (2)nu u u u       

យក (2) (1)  ក្យើងបាន  1 1 1 1 1( 1) 1n n
n nq S u u u q u u q          

      1 1

1

n

n

u q
S

q


 


 

ែចូក្នះ  
n

n 1

q -1
S = u ×

q-1
 

រដបៀបទី២ 

តាង 1 2 3n nS u u u u      

  2 1
1 1 1 1( ) ( ) ( )nu u q u q u q          

       2 1
1 1 (*)n

nS u q q q       

គុណអងគទំាងព៊ីរនន (*)   នងឹ (1 )q  ក្យើងបានៈ 
    2 1

1 1(1 ) (1 ) 1 1n n
nq S u q q q q u q          

  


n
1

n

u 1- q
S =

1- q
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លំហាត់គំរទូ៊ី១ :  គណន្ទផលបូក n  តួែំបូងននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោមៈ 
 ក. 3 12 48     
 ខ្.  125 25 5     

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. តាង 3 12 48nS      

 ក្យើងមាន 12
4

3
q     

 ក្យើងបាន   1

1

1

n

n

q
S u

q





  

   
4 1

3
4 1

4 1

n

n


 



 

 

ែចូក្នះ 4 1n
nS    

 

ខ្. តាង 125 25 5nS      

 ក្យើងមាន 25 1

125 5
q


     

 ក្យើងបាន    1

1

1

n

n

q
S u

q


 


  

   

1
1

5
125

1
1

5

5 1
125 1

6 5

625 1
1

6 5

n

n

n

 
   





  
        

  
       
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ែចូក្នះ   625 1
1

6 5

n

nS
  

       

 

 

លំហាត់គំរទូ៊ី២ : ក្គឱ្យសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 6 , 3 ,1.5 , 0.75 ,  ។ 
  ក. គណន្ទតួទ៊ី៧ ។ 
 ខ្. គណន្ទផលបូក ៧ តួែំបូងននសវវ៊ីតក្នះ ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. គណន្ទតួទ៊ី៧ 

 ក្យើងមានសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 6 , 3 ,1.5 , 0.75 ,  

 ក្ន្ទះ 3 1
0.5

6 2
q      

 ក្យើងបាន    7 1
7 1u u q     

    
6

6 0.5

0.09375

 


 

ែចូក្នះ  7 0.09375u    
 

ខ្. គណន្ទផលបូក ៧ តួែំបូងននសវវ៊ីតក្នះ 

 តាមរបូមនត 1

1

1

n

n

q
S u

q





  

 ក្យើងបាន    
7

7 1

1

1

q
S u

q


 


  

   

71 (0.5)
6

1 0.5

6 0.9921875

0.5

11.90625


 








 

ែចូក្នះ  7 11.90625S   
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លំហាត់គំរទូ៊ី៣ : គណន្ទផលបូកសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោម : 

 ក. 3
48 24 12

8
      

 ខ្. 2 4 8 512      
ដំណ ោះស្រាយ 

ក. 3
48 24 12

8
     

រដបៀបទ១ី 

  3
48 24 12

8
nS        

   ក្ន្ទះ 24 1

48 2
q    

  តាង n  ជចំននួតួ ដែល 3

8
nu    

 ដត 
1

1
1 1

1 48 96
48

2 2 2

n

n
n n n

u u q







 
       

  

      ក្ន្ទះ  96 3

82n
  

          
896 8

2 256 2
3

8

n

n


  

 

 

ក្យើងបាន 
8

8 1

1

1

q
S u

q





  

         

8
1

1
7652

48
1 8

1
2

 
   

  



 

ែចូក្នះ  3 765
48 24 12

8 8
      
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រដបៀបទី២ 

  ក្ន្ទះ 24 1

48 2
q     

 ក្ហើយ 1

3 3 1 3

8 8 2 16
n nu u        

 ក្យើងបាន   1 11(1 )

1 1

n
n

n

u uu q
S

q q


 

 
  

   
3

48
76516

1 8
1

2



 



 

ែចូក្នះ  3 765
48 24 12

8 8
      

 

ខ្. 2 4 8 512     

រដបៀបទី១ 

  2 4 8 512nS        
   ក្ន្ទះ 4

2
2

q    

  តាង n  ជចំននួតួ ដែល 512nu    
 ដត 1 1

1 2 2 2n n n
nu u q         

  ក្ន្ទះ  92 512 2 9n n     

  ក្យើងបាន 
8

8 1

1

1

q
S u

q





  

         
92 1

2 1022
2 1


  


 

ែចូក្នះ 2 4 8 512 1022      
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រដបៀបទ២ី 

2 4 8 512nS        

 ក្ន្ទះ 4
2

2
q     ក្ហើយ 1512 512 2 1024n nu u        

 ក្យើងបាន   1 11( 1)

1 1

n
n

n

u uu q
S

q q

 
 

 
  

   1024 2
1022

2 1


 


 

ែចូក្នះ  2 4 8 512 1022      

លំហាត់គំរទូ៊ី៤ :  គណន្ទ  
 ក. 9 99 999 999 9

9

nS

n

    

dgelx 

  

 ខ្. 7 77 777 777 7

7

nS

n

    

dgelx 

  

ដំណ ោះស្រាយ 

ក.   9 99 999 999 9

9

nS

n

    

dgelx 

  

 

       

 

2 3

2 3

1

10 1 10 1 10 1 10 1

10 10 10 10 (1 1 1 1)

10 1
10

10 1

10 9 10

9

n

n

n

n

n

n

        

         


  



 


 

ែចូក្នះ  
110 9 10

9 99 999 999 9
9

9

n

n

n
S

n

  
     

dgelx 
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ខ្. 7 77 777 777 7

7

nS

n

    

dgelx 

 

 
       2 3

7
(9 99 999 999 9)

9
9

7
10 1 10 1 10 1 10 1

9

n

n

    

         
 

dgelx  

 

 

 

2 3

1

1

7
10 10 10 10 (1 1 1 1)

9

7 10 1
10

9 10 1

7 10 9 10

9 9

7
10 9 10

81

n

n

n

n

n

n

n





          
 

 
   

 

 
 

  

 

ែចូក្នះ  17
7 77 777 777 7 10 9 10

81
7

n
nS n

n

       
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លំហាត់គំរទូ៊ី៥ :  ក្គឱ្យោក្រមួយដែលមានរង្ហវ ស់រជុងក្សមើនងឹ a  ។ ក្គសង់
ោក្រមួយក្ទៀតមានគំពូលជាចំណុចកណត លក្រៀងគ្នា ននោក្រមុន។ ក្គសង់ោក្រ
រក្បៀបក្នះរហូតែល់ n  ោក្រ។ 
 ក. គណន្ទនផារកឡាោក្រទ៊ី n  ។ 
 ខ្. គណន្ទផលបូកនផារកឡាទំាងអស់ ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. គណន្ទនផារកឡាោក្រទ៊ី n   
តាង 1 2 3, , , , nd d d d  ជារង្ហវ ស់រជុងននោក្រ 
ទំាងក្ន្ទះ ក្ហើយ តាង 1 2 3, , , , nA A A A  ជា 

នផារកឡាននោក្រទំាងក្ន្ទះ 

a

a a

a
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ក្យើងបាន  2 2
1 1 1d a A d a      

  

2
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2
2 2

2
2

3 3

2
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2 2 2
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2 2 4

...........................................................

...........................................................
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a
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  
         

 
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2
1 2 3, , ,

2 4

a a
A a A A     
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2
q    
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1

n
nA A q     

  

1

2

2
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2

2

n

n

a

a





 
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

 

ែចូក្នះ  នផារកឡាោក្រទ៊ី n   គ ឺ
2

12
n n

a
A


   

 

ខ្. គណន្ទផលបូកនផារកឡាទំាងអស់ 

តាង nS  ជាផលបូកនផារកឡាទំាងអស់ 

ក្យើងបាន 1 2 3n nS A A A A       

  1

1

1

nq
A

q


 


 



គណិតវទិាថ្នា ក់ទ១ី១ ភាគ១ រេរ ៀនទ៣ី  ស្វតីធ ណីមាត្ត 

រ ៀបរ ៀងរោយ សខុ ពសិដិ្ ឋ   ទពំ ័ទ ី74 

  2

1
1

2

1
1

2

n

a

 
   





 

  
2

1

(2 1)

2

n

n

a



  

ែចូក្នះ ផលបូកនផារកឡាទំាងអស់គ ឺ
2

1

(2 1)

2

n

n n

a
S




  

 

លហំាត់អនុវតតន ៍

១. គណន្ទផលបូក n  តួែំបូងននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោមៈ 

 ក. 
2 3

2 2 2 2

3 3 3 3

n
       

                 
  

 ខ្. 1 1
1 2

4 2
      

២. ក្គមានសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 1, 2,4, 8,   ។ 
 ក. គណន្ទតួទ៊ី 11 ។ 
 ខ្. គណន្ទផលបូក 11 តួែំបូងននសវវ៊ីតក្នះ ។ 
៣. គណន្ទផលបូកសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោមៈ 

 ក. 25
100 50 25

16
      

 ខ្. 25
100 50 25

128
       

៤. គណន្ទផលបូកខាងក្រោមៈ 
 ក. 8 88 888 888 8

8

nS

n

    

dgelx

  

 ខ្. 18 198 1998 19998 1999 998 , ( 1) 8n      dgelx  
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 គ. 25 2525 252525 252525 25

25

nS

n

    

cMnYn dg

  

 ឃ.  2013 20132013 201320132013 201320132013 2013

2013 n

   

cMnYn dg

 

៥. គណន្ទផលបូកសវវ៊ីតខាងក្រោមៈ 
 ក. 1 2 2 4 3 8 4 16 2n

nS n             
 ខ្. 2 3 12 4 6 8 2 n

nT x x x nx         
៦. ក្គមានោក្រមួយដែលរជុងវាមានរង្ហវ ស់ 8cm  ។ ក្គសង់ោក្រមួយក្ទៀត 

    ដែលកំពូលវាជាចំណុចកណា លក្រៀងគ្នា ននននរជុងោក្រមុន។ ក្គសង់ោក្រ 
    បនតបន្ទា ប់រក្បៀបក្នះ រហូតបានោក្រ 8  ។ 
 ក. គណន្ទរបដវងរជុងន៊ីមួយននោក្រទំាងក្ន្ទះ ។ 
 ខ្. គណន្ទផលបូកវមិារតននោក្រទំាងអស់ ។ 
 គ. គណន្ទផលបូកនផារកឡាននោក្រទំាងអស់ ។ 
 

៥. ស្វ ីតធ ណីមាត្តអននតតួ 

ក្យើងមាន 1 2 3n nS u u u u       
ក្ន្ទះផលបូកអននតតួកំណត់ក្ោយ  1 2 3 nS u u u u         

ក្ោយ  1 1 1(1 )

1 1 1

n n

n

u q u u q
S

q q q


  

  
  

   ក្បើ 1q   ក្ន្ទះ 0nq   ោលណ n   

     ក្ន្ទះ 1 1 1(1 )

1 1 1

n n

n

u q u u q
S

q q q


  

  
 

       1 1 10

1 1 1

u u u
S

q q q



   

  
 

  ក្បើ 1q   ក្ន្ទះ nq   ោលណ n   
    ក្ន្ទះ S  មិនកំណត់ 
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  ក្បើ 1q    ក្ន្ទះ 
1

1 1 1 1

1 1 1

S u u u u

S u u u u





    


    
  មិនកំណត់ 

 

 

   ជាទូដៅ     រប ើ 1q   រ ោះផលបកូតនួនស្វតីធ ណីមាត្តអនន តត ួ

                កណំត់រោយៈ  
1u

S =
1-q

  

     រប ើ 1q   រ ោះ S  េចិអាចកណំត់បាន 
 

លំហាត់គំរទូ៊ី១ :  គណន្ទផលបូកសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតអននតតួ 16 12 9    ។ 
ដំណ ោះស្រាយ 

 ក្យើងមាន 1 16u   ក្ហើយ 12 3
1

16 4
q     

 ក្យើងបាន 1 16
64

31
1

4

u
S

q
   




  

ែចូក្នះ  64S    
 

លំហាត់គំរទួ៊ី២ : គណន្ទផផលបូកតួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 3 3
3

4 16
    ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

  ក្យើងមាន 1 3u    ក្ហើយ 3 1
3 1

4 4
q       

 ក្យើងបាន 1 3
4

11
1

4

u
S

q
   




  

ែចូក្នះ  4S    
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លំហាត់គំរទូ៊ី៣ :  គណន្ទផលក្ធៀបរមួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតអននតតួ ដែលមាន 

1 5u   នងិ 15S   ។ 
ដំណ ោះស្រាយ 

  ក្យើងមាន 1 5u   នងិ 15S   

 តាម ផលបូកសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតអននតតួ 1

1

u
S

q
 


  

 ក្យើងបាន  5
15

1 q



  

  
15 15 5

15 10

10 2

15 3

q

q

q

 

  


 


 

ែចូក្នះ  2

3
q    

 

លំហាត់គំរទូ៊ី៤ :  សរក្សរចំននួទសភាគខ្ួបខាងក្រោមជាទរមង់របភាគ a

b
៖ 

 ក. 0.7    ខ្. 2.34    គ. 0.235   
ដំណ ោះស្រាយ 

ក. 0.7 0.7777777 0.7 0.07 0.007      

 ជាផលបូកតួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតអននតតួដែលមាន 1

7
0.7

10
u    

   នងិ 1
0.1

10
q    

  តាមរបូមនត 1

1

u
S

q
 


 ក្យើងបាន 7 1 7

0.7 1
10 10 9

 
     

  

ែចូក្នះ  7
0.7

9
    
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រដបៀម្យ៉ាងដទៀត 

តាង 0.7 0.7777 (1)N     
គុណ (1)  នងឹ 10  ក្យើងបាន 10 7.7777 (2)N    

យក (2) (1)  ក្យើងបាន 7
9 7

9
N N     

ែចូក្នះ  7
0.7

9
   

 

ខ្. 2.34 2 0.34 2 0.34 0.0034 0.000034         

 

0.34 0.34
2 2

1 0.01 0.99

34
2

99

232

99

   


 



 

ែចូក្នះ  232
2.34

99
   

 

រដបៀបម្យ៉ាងដទៀត 

តាង 2.34 2.343434 (1)N     
ក្ន្ទះ100 234.343434 (2)N    

យក (2) (1)  ក្យើងបាន 232
99 232

99
N N     

ែចូក្នះ  232
2.34

99
  

គ. 0.235 0.235235235 0.235 0.000235 0.000000235      

   0.235 0.235 235

1 0.001 0.999 999
  


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ែចូក្នះ 235
0.235

999
  

 

រក្បៀបមយ៉ ងក្ទៀត 

 តាង 0.235 0.235235235N    (1)    
    ក្ន្ទះ1000 235.235235235N   (2)   

 យក (2) (1)  ក្យើងបាន 235
999 235

999
N N     

ែចូក្នះ   235
0.235

999
  

 

លំហាត់គំរទូ៊ី៥ :  បុរសមាា ក់បានក្ោតព៊ីក្លើសាា នក្ោយចងដខ្ែពួរក្ៅនងឹ

ក្ជើងរបស់គ្នត់របដវង 120m ក្ហើយយឺតក្ឡើងមកវញិបាន 1

3
ននរបដវងក្ែើម។ 

រាល់ក្ពលដែលយឺតក្ឡើង វាធ្លល ក់ចុះមកវញិបាន 2

3
ននរបដវងដែលយឺតតក្ឡើង។ 

គណន្ទរបដវងដខ្ែសរបុចាប់តាងំព៊ីគ្នត់ក្ោតចុះ រហូតែល់ដខ្ែមានលំនងឹ។ 
ដំណ ោះស្រាយ 

គណន្ទរបដវងដខ្ែសរបុចាប់តាងំព៊ីគ្នត់ 

ក្ោតចុះ រហូតែល់ដខ្ែមានលំនងឹ 

តាមបំរាប់ ក្យើងបានៈ 
   1 120u    
   2 1

1

3
u u   

   3 2 1 12

2 2 1 2

3 3 3 3
u u u u      

   4 3 1 12 3

1 1 2 2

3 3 3 3
u u u u      

1u

2u
3u

4
u 5

u



គណិតវទិាថ្នា ក់ទ១ី១ ភាគ១ រេរ ៀនទ៣ី  ស្វតីធ ណីមាត្ត 

រ ៀបរ ៀងរោយ សខុ ពសិដិ្ ឋ   ទពំ ័ទ ី80 

   
2

5 4 1 13 4

2 2 2 2

3 3 3 3
u u u u      

   
2 2

6 5 1 14 5

1 1 2 2

3 3 3 3
u u u u      

   
2 3

7 6 1 15 6

2 2 2 2

3 3 3 3
u u u u     

   
3 3

8 7 1 16 7

1 1 2 2

3 3 3 3
u u u u       

     
...........................................

...........................................
 

តាង S  ជារបដវងដខ្ែសរបុននោរធ្លល ក់ចុះ នងិ យឺតក្ឡើង 

ក្យើងបានៈ 
       1 2 3 4 5 6 7 8S u u u u u u u u           

      

2 2 3 3

1 1 1 1 1 1 1 12 3 4 5 6 7

2 3 2 3

1 2 4 6 3 5 7

1 2 2 2 2 2 2

3 3 3 3 3 3 3

2 2 2 1 2 2 2
1

33 3 3 3 3 3

u u u u u u u u

u

        

    
             

     

  

 

1

2 2

1

1

1

1 3
2 2

1 1
3 3

9 3

7 7

12

7

12 120 1440
205.71

7 7

u

u

u

 
 

  
  

 

 
   




  

 

ែចូក្នះ របដវងដខ្ែសរបុចាប់តាងំព៊ីគ្នត់ក្ោតចុះ រហូតែល់ដខ្ែមានលំនងឹ 

 គ ឺ 205.71S m   
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លហំាត់អនុវតតន ៍

១. គណន្ទផលបូកននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតអននតតួ ដែលកំណត់ែចូខាងក្រោមៈ 

 ក. 9 3
1

4 2
      ខ្. 100 50 25     

 គ. 20 10 5       ឃ. 4
12 4

3
     

២. គណន្ទផលក្ធៀបរមួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតអននតតួដែលមានៈ 
 ក. 1 8u   នងិ 10S    ខ្. 1 4u   នងិ 12S    

៣. សរក្សរចំននួទសភាគខ្ួបខាងក្រោមជារបភាគសនទិាន a
b
  

 ក. 0.5     ខ្.  0.50   
 គ. 0.452     ឃ. 0.235   

៤. រកតួែំបូងននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតអននតតួដែលមានផលក្ធៀបរមួ 3

5
q   នងិ 

    ផលបូកអននតតួ 40S   ។ 
៥. ផលបូ២ តួែំបូងននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតក្សមើនងឹ 9  ក្ហើយផលបូកអននតតួនន 

    សវវ៊ីតធរណ៊ីមារតក្នះក្សមើនងឹ 25  ។ ក្បើសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតក្នះមាន 

    ផលក្ធៀបរមួ r  ជាចំននួវជិាមាន   គណន្ទ r  នងិ តួែំបូង ។ 
៦. ក្គសក្ងកតមុខ្ន្ទឡិោមួយ ។ ក្ៅក្ពលរទនចិក្ម៉ាង នងិ រទនចិន្ទទ៊ីកំពុង 

     ដតរតួតសុ៊ីគ្នា   កំណត់រយៈក្ពលដែលរទនចិទំាងព៊ីរជួបគ្នា ក្លើកទ៊ី២ ។ 
៧. បាល់មួយរតូវបានក្គទមាល ក់ព៊ីកមាស់ 12m  ។ រាល់ក្ពលដែលវាធ្លល ក់ក្ៅ     

    ប៉ះែ៊ី បាល់ក្ន្ទះក្ោតក្ឡើងវញិបានកមាស់ 3
4
 ននកមាស់ដែលវាធ្លល ក់។ 

    គណន្ទរបដវងសរបុ ដែលបាល់ក្ោតចុះក្ឡើង ក្ោយគតិចាប់តាងំព៊ីបាល់ 

    ធ្លល ក់ចុះ រហូតែល់វាមានលំនងឹ។ 
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លហំាត់ 

១. រកតួទ៊ី n ននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោម : 
 ក. 125 , 25 , 5 , ...   ខ្. 3 , 9 , 27 , ...   
២. ក្គឱ្យសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត 2 , 6 , 18 , ...   ។ 
 ក. គណន្ទតួទ៊ី៨ ននសវវ៊ីតក្នះ  ។ 
 ខ្. ក្តើចំននួ 486  រតូវជាតួទ៊ីបុ៉ន្ទម នននសវវ៊ីតក្នះ ? 
៣. រកចំននួតួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោម  : 
 ក.  2 , 4 , 8 , ... , 512    ខ្. 1

81 , 27 , 9 , ... ,
27
  

៤. ក្គឱ្យ  n n
u


 ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត ក្បើក្គែងឹថា  : 

 ក. 3 718 , 1458U U    ។  គណន្ទ q  នងិ 10U   ។ 
 ខ្. 1 33 , 21U S    ។   គណន្ទ q  នងិ 7S   ។ 
៥. គណន្ទផលបូកសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោម  : 
 ក.  3

48 24 12 ...
8

     ខ្. 128
9 6 4 ...

243
     

 គ. 25
100 50 25 ...

16
     ឃ.

2 3
2 2 2 2

...
3 3 3 3

n

   
     
          

 

 ង. 1 1 3 ... 6561
3
      ច. 25

100 50 25 ...
128

      

   ឆ.  
2 3 4 5 2 1 2

1 1 1 1 1 1 1
1 ...

2 3 2 3 2 2 3n n
         

៦. គណន្ទផលបូកសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតអននតតួដែលមាន 2 9U   នងិ 5

1

3
U   

៧. គណន្ទផលក្ធៀបរមួននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតអននតតួដែលមាន 1 5U  នងិ 15S   
៨. ផលបូកព៊ីរតួែំបូងននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតក្សមើនងឹ 9  នងិផលបូកសវវ៊ីត ធរណ៊ី - 
   មារត អននតតួក្សមើនងឹ 25 ។  គណន្ទ q  នងិ 1U  ក្បើផលក្ធៀបរមួ 0q  ។ 
៩. តួទ៊ី៣ ននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតក្សមើនងឹ 3  នងិ តួទ៊ី៦ ក្សមើនងឹ 3

8
 ។ 

    គណន្ទផលក្ធៀបរមួ នងិ ផលបូក ៨ តួែំបូង  ។ 
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១០. គណន្ទ a  ក្ែើមប៊ីឱ្យចំននួ ( 3) , ( 1) , (4 2)a a a   ជាប៊ីតួតគ្នា  
       ននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត  ។ 
១១.   ក. ក្ោះរសាយសម៊ីោរ 23 8 4 0 ( )x x E    កាវងសំណំុ  ។ 
 ខ្. ក្គមាន  n n

U

ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតក្កើនដែលមាន 3U  នងិ 4U   

       ននសវវ៊ីតក្នះជាចក្មល ើយននសម៊ីោរ ( )E  ។ 
a) ទាញរកផលក្ធៀបរមួននសវវ៊ីតក្នះ  ។ 

    b)  គណន្ទតួទ៊ីមួយ  1U  ននសវវ៊ីតក្នះ  ។ 
១២. ក្គឱ្យ  nU ជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតដែល 3 12U  នងិ 11 3072U  ។ 
        គណន្ទ 7U  ។ 
១៣. គណន្ទតួទ៊ី១  1U នងិផលក្ធៀបរមួ  q ននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតខាងក្រោម: 
 ក. 3 10U   នងិ 6 80U    ខ្. 7 48U U  នងិ 10 1024U   

 គ. 2 3 9U U   នងិ 7 427U U   ឃ. 1

2

n

nU
 

  
 

 

១៤.  ក្បើ , 2 6 , 4 36x x x  បក្ងក ើតបានជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត ចូរគណន្ទ x ។ 
១៥.ក្គមាន ,28,x yជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត នងិ 119x y  ។ គណន្ទ x នងិ y ។ 
១៦ រកប៊ីតួែំបូងននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតមួយ ដែលមានផលបូកប៊ីតួក្នះក្សមើ26   
     ក្ហើយផលគុណរបស់វាក្សមើ 216  ។ 
១៧. រកព៊ីរចំននួខ្ុសគ្នា  a  នងិ b  ដែល , , 10a b  បក្ងក ើតបានជាសវវ៊ីតនពនត  
      ក្ហើយ , , 10b a  បក្ងក ើតបានជាសវវ៊ីតធរណ៊ីមារត  ។ 
១៨.ផលគុណប៊ីតួែំបូងននសវវ៊ីតធរណ៊ីមារតមួយក្សមើ 216  ក្ហើយផលបូកប៊ីត ួ
      ែំបូងក្នះក្សមើ 21  ។  រកប៊ីតួែំបូងននសវវ៊ីតក្នះ ក្បើក្គែងឹថា ផលក្ធៀបរមួ 
      របស់វាតូចជាង 1 ។ 
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មេម ៀនទ ី    

 

 

 

 

១.  មបៀបគណនាផលបូក 

លំហាត់គំរទូី១ :  គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 
  ក. 1 2 3 ... n     
 ខ. 2 2 2 21 2 3 ...n    
 គ. 3 3 3 31 2 3 ... n     

ដំណ ោះស្រាយ 

ក.  តាង    1 2 3 ... ( 2) ( 1) (1)nS n n n          
 ឬ ( 1) ( 2) ... 3 2 1 (2)nS n n n          
 (1) (2) ក្ ើងបាន៖ 
      2 ( 1) ( 1) ( 1) ... ( 1) ( 1)

( 1)

nS n n n n n n

n n

          

tYén

 

 ( 1)

2
n

n n
S


   

ដចូក្នេះ  ( 1)
1 2 3 ...

2

n n
n


      

 
ខ. តាង   2 2 2 21 2 3 ...nS n      
ក្ ើងមាន 3 3 2( 1) 3 3 1k k k k      
  2 3 33 ( 1) 3 1k k k k       
  ក 1,2,3,... ,k n ក្ ើងបាន : 
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2 3 3

2 3 3

2 3 3

2 3 3

1 3 1 2 1 3 1 1

2 3 2 3 2 3 2 1

3 3 3 4 3 3 3 1

3 ( 1) 3 1

k

k

k

k n n n n n

        


       


        


         


 

      3 33 ( 1) 1 3(1 2 3 ... )nS n n n          

                       
3

2

( 1)
( 1) 3 ( 1)

2

( 1)
2( 1) 3 2

2

n n
n n

n
n n


     


     

 

      

2

2

( 1)
(2 4 2 3 2)

2

( 1)
(2 )

2

( 1)(2 1)

2

( 1)(2 1)

6
n

n
n n n

n
n n

n n n

n n n
S


    


 

 


 
 

 
ដចូក្នេះ  2 2 2 2 ( 1)(2 1)

1 2 3 ...
6

n n n
n

 
      

 
គ. តាង  3 3 3 31 2 3 ...nS n      
ក្ ើងមាន 4 4 3 2( 1) 4 6 4 1k k k k k       
  3 4 4 24 ( 1) 6 4 1k k k k k        
  ក 1 , 2 , 3 , ... ,k n ក្ ើងបាន  : 
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3 4 4 2

3 4 4 2

3 4 4 2

3 4 4 2

1 4 1 2 1 6 1 4 1 1

2 4 2 3 2 6 2 4 2 1

3 4 3 4 3 6 3 4 3 1

4 ( 1) 6 4 1

k

k

k

k n n n n n n

          


         


          


           


 

4 4 2 2 2 2
4 ( 1) 1 6(1 2 3 ... ) 4(1 2 3 ... )

n
S n n n n               

4

3

( 1)(2 1) ( 1)
( 1) 6 4 ( 1)

6 2

( 1) ( 1) (2 1) 2 1

n n n n n
n n

n n n n n

  
       

          
3 2 2( 1)( 3 3 1 2 2 1)n n n n n n n          
3 2

2 2

22 2

( 1)( )

( 1)

( 1) ( 1)

4 2
n

n n n

n n

n n n n
S

  

 

  
    

   

ដចូក្នេះ  
22 2

3 3 3 3 ( 1) ( 1)
1 2 3 ...

4 2

n n n n
n

  
       

 
 

 

លំហាត់គំរទូី២ :   គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 
  ក. 2 2 2 211 12 13 ... 100     
 ខ. 3 3 3 312 13 14 ... 50     
 គ. 2 2 2 2 2 22000 1999 1998 1997 ... 2 1       

ដំណ ោះស្រាយ 

ក.   តាង 2 2 2 211 12 13 ... 100S      ក្ ើងបាន  : 
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2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

(1 2 3 ... 10 ) 11 12 13 ... 100

100

(1 2 3 ... 10 )

10

S          

    

tY

tY

 

 

100(100 1)(2 100 1) 10(10 1)(2 10 1)

6 6

100 101 201 10 11 21

6

337965

     
 

    




 

ដចូក្នេះ  2 2 2 211 12 13 ... 100 337965      
ខ. 3 3 3 3

12 +13 +14 + ...+50  
 តាង 3 3 3 312 13 14 ... 50S       ក្ ើងបាន  : 

       

3 3 3 3 3 3 3 3

3 3 3 3

2 2

(1 2 3 ... 11 ) 12 13 14 ... 50

50

(1 2 3 ... 11 )

11

50(50 1) 11(11 1)

2 2

1625625 4356 1621269

S          

    

    
    
   

  

tY

tY  

ដចូក្នេះ  3 3 3 312 13 14 ... 50 1621269      
គ. 2 2 2 2 2 2

2000 -1999 +1998 -1997 + ...+ 2 -1  
តាង 2 2 2 2 2 22000 1999 1998 1997 ... 2 1S         ក្ ើងបាន   

   

 

(2000 1999)(2000 1999) (1998 1997)(1998 1997)

... (2 1)(2 1)

S      

   

    2000 1999 1998 1997 ... 2 1        
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2000(2000 1)
2001000

2


   

 ដចូក្នេះ      
2 2 2 2 2 22000 1999 1998 1997 ... 2 1 2001000        

លំហាត់គំរទូី៣:   គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 

 ក. 1 1 1 1
...

1 2 2 3 3 4 ( 1)n n
   

   
 

 ខ. 1 1 1 1
...

1 3 3 5 5 7 (2 1)(2 1)n n
   

    
 

 គ. 1 1 1 1
...

1 2 3 2 3 4 3 4 5 ( 1)( 2)n n n
   

       
 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. 1 1 1 1
...

1 2 2 3 3 4 ( 1)n n
   

   
 

ក្ ើងមាន  1 1 1

( 1) 1k k k k
 

 
 ជំនសួ៊ 1 , 2 , 3 , ...k n ក្ ើងបាន  : 

          

1 1 1

1 2 1 2

1 1 1

2 3 2 3

1 1 1

3 4 3 4

....................

....................

1 1 1

( 1) 1n n n n



  


  
 

    




  
  

 

  1 1

1 1 1
n

n
S

n n
  

 
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ដចូក្នេះ  1 1 1 1
...

1 2 2 3 3 4 ( 1) 1

n

n n n
    

    
 

ចំណ ំ  

 
 

1 1 1 1
= -

a×b b-a a b
  

 

 ខ. 1 1 1 1
...

1 3 3 5 5 7 (2 1)(2 1)n n
   

    
 

 ក្ ើងមាន 1 1 1 1

(2 1)(2 1) 2 2 1 2 1k k k k

 
      

 

    ជំនសួ៊ 1,2,3,...,k n  ក្ ើងបាន  : 

        

1 1 1 1

1 3 2 1 3

1 1 1 1

3 5 2 3 5

1 1 1 1

5 7 2 5 7

...........................

...........................

1 1 1 1

(2 1)(2 1) 2 2 1 2 1n n n n

S



  
    


  

    

  

     



  

       

1 11

1 2 12 2 1
n

n

n n

 
       

ដចូក្នេះ  1 1 1 1
...

1 3 3 5 5 7 (2 1)(2 1) 2 1

n

n n n
    

     
 

 
 



គណិតវទិ្យាថ្នា ក់ទ្យ១ី១ ភាគ១ ជពំកូទ្យ១ី ស្វតី 

រ ៀបរ ៀងរោយ  សខុ  ពសិដិ្ ឋ  ទ្យពំ ័ទ្យ ី91 

គ. 1 1 1 1
...

1 2 3 2 3 4 3 4 5 ( 1)( 2)n n n
   

       
 

  ក្ ើងមាន  1 1 1 1

( 1)( 2) 2 ( 1) ( 1)( 2)k k k k k k k

 
  

     
 

 ជំនសួ៊ 1,2,3,..,k n ក្ ើងបាន : 

        

1 1 1 1

1 2 3 2 1 2 2 3

1 1 1 1

2 3 4 2 2 3 3 4

1 1 1 1

3 4 5 2 3 4 4 5

..........................................

..........................................

1 1 1 1

( 1)( 2) 2 ( 1) ( 1)( 2)n n n n n n n

  
       

 
      

 
        

 
  

     

1 11 ( 3)

1 2 ( 1( 2)2 4( 1)( 2)
n

n n
S

n n n n
















  
        

 
ដចូក្នេះ    

1 1 1 1 ( 3)
...

1 2 3 2 3 4 3 4 5 ( 1)( 2) 4( 1)( 2)

n n

n n n n n


    

         
 

 
លហំាត់អនុវតតន ៍

១.    ក. ក្គឱ្យស៊្វីតននចំននួពតិ ( )n nu  ដដល
1

1
nu

n n


 
។ 

  a) គណនា nS ដដលជាផលបូក nតួដំបូងននស្៊វីតក្នេះ។ 
  b) គណនផលបូក39999  តួដំបូងននស្៊វីតក្នេះ។ 
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     ខ. គណនា 1 1 1
...

1 2 2 1 2 3 3 2 1 ( 1)
n

S
n n n n

   
    

 

២. គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 

 ក. 1 1 1 1
...

1 5 5 9 9 13 (4 3)(4 1)n n
   

    
 

 ខ. 1 1 1 1
...

1 4 4 7 7 10 (3 2)(3 1)n n
   

    
 

 គ. 1 1 1 1
...

1 4 2 5 3 6 ( 3)n n
   

   
 

៣.  គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 

 ក. 1 1 1
1, , ,...,

1 2 1 2 3 1 2 3 ... n      
 

 ខ. 
       

2 2 2 2

1 2 3
, , ,...,

1 3 3 5 5 7 (2 1)(2 1)

n

n n    
 

៤. គណនា nS ក្បើៈ ក. 2(2 1) 2na n n n        

    ខ. 
( 1)!

n

n
a

n



 

 
២. គណនាផលបូកតាេគ ំ ូ

លំហាត់ទី១  :  ក្គឱ្យលំនាគំំរ ូ : 
21 1  

21 3 2   
21 3 5 3    

21 3 5 7 4     
21 3 5 7 9 5      

តាមលំនាគំំរកូ្នេះ ចូរគណនា ផលបូក 1 3 5 7 ... 2013      
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លំហាត់ទី២  :   ក្គឱ្យលំនាគំំរនូនស្៊វីតខាងក្រោម 

1 1  
1 7 8   

1 7 19 27    
1 7 19 37 64     

1 7 19 37 61 125      
តាមលំនាគំំរកូ្នេះ ចូរគណនាផលបូក ននស្៊វីតក្នេះដដលមាន 10តួ  ។ 

លំហាត់ទី៣   :  ក្គឱ្យលំនាគំំរ ូ  : 

1 8 1 9    
12 8 2 98    

123 8 3 987    
1234 8 4 9876    

តាមលំនាគំំរកូ្នេះ ចូរគណនា 123456789 8 9   
លំហាត់ទី៤  : ក្គឱ្យ  : 
   4 9 16 25 36 49 1a b c d e f g        
 4 9 16 25 36 49 64 12a b c d e f g        
 9 16 25 36 49 64 81 123a b c d e f g        
ចូរគណនា តនមលនន  16 25 36 49 64 81 100a b c d e f g       

 
៣. នេិិតតសញ្ញា  Σសម្រាប់ផលបូកតួននស្វ ីត 

៣.១ សញ្ញា ណ Σ     (summation  or  Sigma  Notation) 

 
n

1 2 3 n k

k=1

u + u + u + ... + u = u  
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ឧទាហរណ៍ :  ក. 
1

1 2 3 ...
n

k

n k


      

  ខ. 2 2 2 2 2

1

1 2 3 ...
n

k

n k


      

  គ. 2 3 3 3 3

1

1 2 3 ...
n

k

n k


      

   ឃ. 
2013

1

1

1 1 1 1 1
1 ... ( 1)

2 3 4 2013

n

k k





         

លំហាត់ ៖  ស៊រក្ស៊រផលបូកខាងក្រោមក្ោ ក្របើនមិិតតស៊ញ្ញា    
 ក. 2 5 ... (3 1)n     ខ. 13 6 12 ... 3 2n      

 គ. 1 1 1
1 ...

2 3 100
     

 ឃ. 1 2 2 5 3 8 ... 2012 6035         

 ង. 1 1 1 1
...

3 15 35 9999
     ។ 

៣.២ លកខណៈនន Σ  
   

  ក. 
1

n

k

c cn


    ខ. 
1 1 1

( )
n n n

k k k k
k k k

a b a b
  

      

 គ. 
1 1

n n

k k

k k

ca c a
 

   ឃ. 
1 1 1

n n n

k k k k
k k k

a b a b
  

      

  ង. 1

1

1

n

kn
k k

n
k k

k
k

a
a

b
b







 
  





  

       ច. 2 2 2

1 1 1 1

( ) 2
n n n n

k k k k k k
k k k k

a b a a b b
   

        
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កំណត់ចំណ ំ  
     

1

1 1

m n n

k k k
k m

a a a




      ឬ  
1

1 1

n n m

k k k
k m k k

a a a


  

     

     
1

( 1)

2

n

k

n n
k




    

     2

1

( 1)(2 1)

6

n

k

n n n
k



 
  

     
2

3

1

( 1)

2

n

k

n n
k



 
  
 

   

     
2

4

1

( 1)(2 1)(3 3 1)

30

n

k

n n n n n
k



   
  

     
1

( 1)
( 1)

1 1


  

 


nn
k n

k

a a a
a a

a a
 

លំហាត់គំរ ូ:  គណនាផលបូកខាងក្រោមៈ 

 ក. 
20

1

(3 1)
k

k


      ខ. 
7

1

2k

k

   

 គ. 
14

4

(4 3)
k

k


     ឃ. 
30

1

( 1)
k

k k


   

ដំណ ោះស្រាយ 

ក.  
20 20 20

1 1 1

(3 1) 3 1
k k k

k k
  

      

  
20(20 1)

3 20
2

650


  



 

ដចូក្នេះ  
20

1

(3 1) 650
k

k


   
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ខ. 
77

1

2(2 1)
2 2(128 1) 254

2 1

k

k


   


  

ដចូក្នេះ 
7

1

2 254k

k

  

 

គ.  
14 14 3

4 1 1

(4 3) (4 3) (4 3)
k k k

k k k
  

        

  

14 14 3 3

1 1 1 1

4 3 4 3

14(14 1) 3(3 1)
4 3 14 4 3 3

2 2

420 42 24 9

363

k k k k

k k
   

   
      
   

    
          
   

   



   

 

ដចូក្នេះ  
14

4

(4 3) 363
k

k


   

 

ឃ.
30 30 30

2

1 1 1

( 1)
k k k

k k k k
  

      

  

30(30 1)(2 30 1) 30(30 1)

6 2

9455 465

9920

   
 

 



 

ដចូក្នេះ  
30

1

( 1) 9920
k

k k


   
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លហំាត់អនុវតតន ៍

ក.  គណនា 
1

( 1)( 2)
n

n

k

S k k k


     

ខ. គណនា 21 3 7 ( 1)nS n n         
គ. គណនា 3 21 15 65 (4 6 4 1)nS n n n          
ឃ. គណនា 35 35 113 (4 2 1)nS n n         
 
៤.  មបៀបកណំត់តួទ ីn  តាេផលសងតួននសវវ ីត 

    ៤.១  ផលសងតួលដំាប់ទ១ី 

ក្គឱ្យស៊វវីត   1 2 3 1,: , , ,n n naa a a a a   
តាង   2 1 3 2 4 3 1: , , ,n n nb a a a a a a a a     ជាផលស៊ងតួលំោប់ទី១
ននស៊វវីត  na  ក្នាេះ 1n n nb a a   ក្ ើងបានៈ 

 

2 1 1

3 2 2

4 3 3

1 1n n n

a a b

a a b

a a b

a a b 

 

 

 

 

 

       
1 1

1 1 2 3 1 1

1 1

n n

n n k n k

k k

a a b b b b b a a b
 



 

              

 
 ជាទូទ ៅៈ ក្គមានស៊វវីត   1 2 3 4: , , , , ,n na a a a a a ។ ស៊វវីត  nb  កំណត់ក្ោ   
      1 2 3 1: , , , ,n nb b b b b  ដដល 1 2 1 2 3 2, ,b a a b a a    3 4 3, ,b a a   
     1 1n n nb a a     ក្ៅថាផលស៊ងននស៊វវីតលំោប់១ននស៊វវីត  na  ។ 

    ក្នាេះតួទូក្ៅ ស៊វវីត  na កំណត់ក្ោ  
n-1

n k1
k=1

a = a + b ចំក្ េះ  2n  ។ 
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  គួ ចងច ំ 

     
1

1

( 1)
n

k

c c n




        
1

1

( 1)

2

n

k

n n
k






    

     
1

2

1

( 1)(2 1)

6

n

k

n n n
k





 
     

21
3

1

( 1)

2

n

k

n n
k





 
  
 

   

 
លំហាត់គំរទូ១ី : កំណត់តួទី n  ននស៊វវីត  2,4,8,14,22,32,...   ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

   តាង na ជាតួទី n   ននស៊វវីតដដលរតូវរក 
   ក្នាេះ   : 2,4,8,14,22,32,...na  
   តាង ស៊វវីត  nb ជាផលស៊ងលំោប់១ននស៊វវីត  na ដដល 1n n nb a a    
   ក្ ើងបាន    : 2,4,6,8,...nb  
   ក្នាេះ ស៊វវីត  nb ជាស៊វវីតនពវនតដដលមានតួទី១ក្ស៊មើ 2 នងិផលស៊ងរមួក្ស៊មើ 2  
   ក្ ើងបាន   2 1 2 2 , 2nb n n n         

   
1 1

1

1 1

2 2
n n

n k

k k

a a b k
 

 

       

 
   

2

1 1 1
2 2

2

2

n n

n n

    
 

  

 

  ក្ផទៀងផ្ទទ ត់ៈ  ចំក្ េះ  2

11, 1 1 2 2n a       ពតិ 
ដកូ្ចនេះស៊វវីត តួទី n ននស៊វវីត 2,4,8,14,22,32,...គ ឺ 2 2na n n    
 
លំហាត់គំរទូី២ :  កំណត់តួទី n  ននស៊វវីត 4 , 5 , 7 ,10 ,14 ,   រចួគណនា
ផលបូក n  តួដំបូងននស៊វវីតក្នេះ ។ 



គណិតវទិ្យាថ្នា ក់ទ្យ១ី១ ភាគ១ ជពំកូទ្យ១ី ស្វតី 

រ ៀបរ ៀងរោយ  សខុ  ពសិដិ្ ឋ  ទ្យពំ ័ទ្យ ី99 

ដំណ ោះស្រាយ 

តាង   : 4 , 5 , 7 ,10 ,14 ,a   
តាង  nb  ជាផលស៊ងតួលំោប់ទី១ ននស៊វវីត  na  ដដល 1n n nb a a    
ក្ ើងបាន   :1, 2 , 3 , 4 ,nb  ជាស៊វវីតនពវនតដដលមានផលស៊ងរមួ 1d    
 nb n    

ក្ ើងបាន    
1

1

1

n

n k

k

a a b




    

  

1

1

2

4

( 1)
4

2

8

2

n

k

k

n n

n n





 


 

 




 

ដចូក្នេះ 
2 8

2
n

n n
a

 
   

 
គណនាផលបូក n  តួដំបូងននស៊វវីតក្នេះ 

      1 2 3

1

n

n n k

k

S a a a a a


        

  

2

1

2

1 1 1

8

2

1 1
4

2 2

n

k

n n n

k k k

k k

k k



  

  
  

 

  



  

  

  1 ( 1)(2 1) 1 ( 1)
4

2 6 2 2

n n n n n
n

  
      

   ( 1)(2 1) 3( 1) 48
12

n
n n n       
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   22 2 1 3 3 48
12

n
n n n n        

  
 22 46

12

( 23)

6

n
n

n n

 




 

ដចូក្នេះ ផលបូក n  តួដំបូងននស៊វវីតគ ឺ
2( 23)

6
n

n n
S


   

 
លហំាត់អនុវតតន ៍

១. ក្គឱ្យស៊វវីត 1, 2 , 5 ,10 ,17 ,   ។ 
 ក. ចូរកំណត់ តួទី n  ននស៊វវីតក្នេះ ។ 
 ខ. គណនាផលបូក n  តួដំបូងននស៊វវីតក្នេះ ។ 
២. ក្គឱ្យស៊វវតី   :3 , 5 , 8 ,12 ,17 , 23 ,na  ។ 
 ក. ចូរកំណត់ na  ដដលជាតួទី n  ននស៊វវីតក្នេះ ។ 
 ខ. គណនាផលបូក n  តួដំបូងននស៊វវីតក្នេះ ។ 
៣. ក្គឱ្យស៊វវីត 1,17 , 45 , 85 ,137 , 201,   ។ 
 ក. ចូរកំណត់ តួទី n  ននស៊វវីតក្នេះ ។ 
 ខ. គណនាផលបូក n  តួដំបូងននស៊វវីតក្នេះ ។ 
៤. ក្គឱ្យស៊វវីត 1, 6 ,19 , 38 , 63 , 94 ,   ។ 
 ក. ចូរកំណត់ តួទី n  ននស៊វវីតក្នេះ ។ 
 ខ. គណនាផលបូក n  តួដំបូងននស៊វវីតក្នេះ ។ 
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    ៤.២  ផលសងតួលដំាប់ទ២ី 

 

    ក្ ើងមានស៊វវីត   1 2 3: , , , ,n na a a a a ។ ស៊វវីត   1 2 3: , , , ,nb b b b nb   
    ដដល 1n n nb a a  ជាផលស៊ងតួលំោប់ទី១ ននស៊វវីត  na  ។  ផលស៊ងតួ 
    លំោប់ទី២ ននស៊វវីត  na  កំណត់ក្ោ    1 2 3: , , ,n nc c c c c  ដដល  
    1n n nc b b   ឬ  nc  ជាផលស៊ងតួលំោប់ទី១ នន  nb   ។  

    ក្ ើងបាន  
n-1

n 1 k

k=1

b = b + c  នាឱំ្យ 
n-1

n k1
k=1

a = a + b  ចំក្ េះ 2n  ។  

 

លំហាត់គំរទូី១: កំណត់តួទី n ននស៊វវីត   : 1,2,6,15,31,56,...na     ។ 
ដំណ ោះស្រាយ 

រទបៀបទ១ី     ក្ ើងមាន     : 1,2,6,15,31,56,...na   ។ 
តាង  nb  ជាផលស៊ងតួលំោប់ទី១ នន  na   
ក្ ើងបាន   : 1,4,9,16,25,...nb     ក្នាេះ 2

nb n  

ចំក្ េះ 2n   ក្ ើងបាន     
1

1

1

n

n k

k

a a b




   

         

   

1
2

1

1

1 1 1 2 1 1
1

6

1 2 1
1

6

n

k

k

n n n

n n n





 

          
 

 
 



 

   ចំក្ េះ 11 1n a     ពតិ   

ដចូក្នេះ     
1

1 2 1 1
6

na n n n      ។ 
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 រទបៀបទី២   (តាមមផលស៊ងតួលំោប់ទី២) 
ក្ ើងមាន     : 1,2,6,15,31,56,...na   ។ 
តាង  nb  ជាផលស៊ងតួលំោប់ទី១ នន  na   
 ក្ ើងបាន   : 1,4,9,16,25,...nb     (មិនដមនជា ស៊វវីតនពវនត ឬធរណីមារត) 
 តាង  nc ជាផលស៊ងតួលំោប់ទី២នន  na    (ឬជាផលស៊ងតលំួោប់ទី១នន  

n
b ) 

   ក្នាេះ    : 3,5,7,9,...nc ជាស៊វវីតនពវនត ដដលមានផលស៊ងរមួ 2d    
   ក្ ើងបាន    1 1 3 1 2 2 1nc c n d n n          ។ 

   ចំក្ េះ 2n  ក្ ើងបាន
1

1

1

n

n k

k

b b c




   

    
 

1

1

1 1

1 1

1 2 1

1 2 1

n

k

n n

k k

k

k





 

 

  

  



 

 

     

2

( 1)
1 2 1

2

n n
n

n


   



 

  ក្ ើងបាន 
1

1

1

n

n k

k

a a b




   

  
   

1
2

1

1

1 2 1
1

6

n

k

k

n n n





 

 
 


 

  ចំក្ េះ 11 1n a    ពតិ  

ដចូក្នេះ      
1

1 2 1 1
6

na n n n     
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លំហាត់គំរទូី២ : ក. កំណត់តួទ ីn ននស៊វវីត  4,18,48,100,180,294,...   ។ 
         ខ. គណនាផលបូក n តួដំបូងននស៊វវីតក្នេះ     ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. កំណត់តួទ ី n  ននស៊វវីត  4,18,48,100,180,294,...  
តាង   : 4,18,48,100,180,294,...na  
តាង  nb  ជាផលស៊ងតួលំោប់ទី១នន ស៊វវីត  na   

  : 14,30,52,80,114,...nb  
តាង  nc  ជាផលស៊ងតួលំោប់ទី២ (ផលស៊ងតួលំោប់ទី១នន  nb  ) 

  : 16,22,28,34,...nc ជាស៊វវីតនពវនតដដលមានផលស៊ងរមួ 6d    
   1 1 16 1 6 16 6 6 6 10nc c n d n n n              

ចំក្ េះ 2n    ក្ ើងបាន     
1

1

1

n

n k

k

b b c




    

     
1

1

14 6 10
n

k

k




    

     
1

1

14 6 10 1
n

k

k n




   

 

    

 
 

2

1
14 6 10 1

2

3 7 4

n n
n

n n


   

  

 

ចំក្ េះ  
1 1

2 3 2

1

1 1

2 4 3 7 4 2
n n

n k

k k

n a a b k k n n n
 

 

              

ដចូក្នេះ  តទួ ី n  ននស៊វវតី  4,18,48,100,180,294,...គ ឺ 3 22na n n n    
 
ខ. គណនាផលបូក n តដំួបូងននស៊វវតីក្នេះ 

      
1 2 3

1

n

n n k

k

S a a a a a


       
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 

       

   

3 2 3 2

1 1 1 1 1

22

2

2 2

1 1 1
1 2 1 2 1 1

4 6 2

1
1 3 11 10

12

n n n n n

k

k k k k k

a k k k k k k

n n n n n n n

n n n n

    

      

       

   

    

 

   ចំក្ េះ  1 11 4n S a    ពតិ   ។ 

ដចូក្នេះ    21
1 3 11 10

12
nS n n n n     

 
លហំាត់អនុវតតន ៍

១. កំណត់់តួទី n  ននស៊វវីតខាងក្រោមៈ 
 ក. 0 ,1, 4 ,10 , 20 , 35 ,   
 ខ. 2 ,10 , 28 , 60 ,110 ,182 ,   
 គ. ,15 , 44 , 95 ,174 ,1, 2   
 ឃ. 2006 ,1996 ,1974 ,1934 ,1870 ,1776 ,   
 ង. 0 , 4 ,18 , 48 ,100 ,180 ,   
២.  ក. កំណត់តួទីn  ននស៊វវីត 1, 5 ,14 , 30 , 55 , 91,  ។ 
 ខ. គណនាផលបូក n  តួដំបូងននស៊វវីតក្នេះ ។ 
៣.  ក. កំណត់តួទីn  ននស៊វវីត 4 , 26 , 90 , 220 , 440 , 774 ,  ។ 
 ខ. គណនាផលបូក n  តួដំបូងននស៊វវីតក្នេះ ។ 
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លហំាត់ 

១. គណនាផលបូក n តួដំបូងននស្៊វីតខាងក្រោមៈ 
 ក. 2 2 2 21 3 5 7 ...     
 ខ. 4 4 4 41 2 3 4 ...     
២.  គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 

 ក. 
   

1

1

1 2 4 8 2
...

2 3 3 5 5 9 9 17 2 1 2 1

n

n n




    

     
 

 ខ. 
 

2

3 3 3 3

7 19 37 3 3 1
...

(1 2) (2 3) (3 4) ( 1)

n n

n n

 
   

   
 

៣. គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 
 ក. 2 2 2 21 2 2 3 3 4 ... ( 1)n n          

 ខ. ( 1)
1 3 6 10 ...

2

n n
      

៤.  គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 
 ក. 1 2 2 3 3 4 ... ( 1)n n         
 ខ. 1 4 2 7 3 10 ... (3 1)n n         
៥. គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 
 ក. 1 2 3 2 3 4 3 4 5 ... ( 1)( 2)n n n             
 ខ. 22 7 14 ... ( 2 1)n n       
៦. គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 

 ក. 
2 2 2 21 2 3

...
1 3 3 5 5 9 (2 1)(2 1)

n

n n
   

    
 

 ខ. 1 2 3
...

1 3 5 3 5 7 5 7 9 (2 1)(2 1)(2 3)

n

n n n
   

        
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៧. គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 

 ក. 1 1 1 1
...

4 5 5 6 6 7 ( 3)( 4)
nS

n n
    

    
 

 ខ. 7 7 7 7
...

1 8 8 15 15 22 (7 6)(7 1)
nS

n n
    

    
 

៨. គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 

 ក. 
1

3 7 15 2 1
1 ...

2 4 8 2

n

n


      

 ខ. 
2 3

1 2 3
...

2 2 2 2n

n
     

៩. គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 

 ក. 
2 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1 1
1 1 ... 1

1 2 2 3 2012 2013
S            

 ខ. 1 2 3
...

1! 3! 4! ( 1)!
n

n
S

n
    


 

១០.  គណនាផលបូកតួននស៊្វីតខាងក្រោមៈ 
 ក. 1 2 2 5 3 8 ... 100 299S           

 ខ. 1 1 1 1
...

1 2 2 3 3 4 1
nS

n n
    

    
 

១១. គណនាៈ 

 ក. 
2

1

1

4 1

n

i

S
i




  

 ខ.  
1

( 1)( 2)
n

k

S k k k


   ។ រចួរា បញ្ញា ក់ថា 4 1S  ជាោក្រ 

      របាកដចំក្ េះរគប់ n ។ 
១២. ក. ក្ ើងមាន 22 ( )n

nu an bn c   ។ ចូគណនាតនមល , ,a b c  
       ក្បើ 2

1 2n
n nu u n    ។ 
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 ខ. ក្ោ ក្របើ (ក) ចូរគណនា 2

1

2
n

k

k

k


  

 គ. ចូរគណនា 
1

2
n

k

k

k


  

១៣.  ក្គឱ្យ
22 2 1 1

,
1

n

n n n
u

n

   



 n ។   

   ចូរគណនា nS ដដលជាផលបូក n តួដំបូងននស្៊វីត។ 
១៤.  គណនា 2014 8056 18126 ... 20140000A      

  
2 2 2 2

2 2 2 2

2 4 6 ... (2 )

3 6 9 ... (3 )

n
B

n

   


   
 

១៥ ក្គឱ្យ  1 2 4 2 4 8 3 6 12 ... 2 4nS n n n              នងិ 
  ' 1 3 9 2 6 18 3 9 27 ... 3 9nS n n n             ។ 

  ចូរគណនា 3

'

n
n

n

S
T

S
  

១៦.  ចូរកំណត់តួទីn  ននស៊វវីតខាងក្រោមៈ 
 ក. 0 , 0 , 2 , 6 ,12 , 20 , 30 ,   
 ខ. 0 , 2 , 2 , 0 , 4 ,10 ,18 ,    
 គ. , , , , , ,p q p q p q   



 

108 

 



គណិតវទិ្យាថ្នា ក់ទ្យ១ី១ ភាគ១ ជពំកូទ្យ១ី  ស្វតី 

រ ៀបរ ៀងរោយ  សខុ ពសិដិ្ ឋ  ទ្យពំ ័ទ្យ ី109 

មេម ៀនទ ី 
 

 

 

 

 

១. កណំត់តួទ ីn មោយម្រើស្៊វ ីតជនួំយ 

 ក. ស្៊វ ីតទ្េង់ 1
a  ( ឬ ka  ) នងិ 1 1 ( )n na qa f n    

    ដែល ( )f n ជាអនុគេន ៍ ពហុធាមានែមឺ្កn   ដែល n  
របបៀបទ១ី 

តាង ( )nb g n  ដដល  nb ជាស្៊វីតជំនយួដដលផផទៀងផ្ទទ ត់នងឹស្៊វីត  na   
    គ ឺ   1: ( ) (1)n n na a qa f n    
  ផ ោះ    1: ( ) (2)n n nb b bq f n    
ជំនសួ៊ nb នងិ 1nb  ក្នុង (2) រចួផទមឹផមគុណរតួវគ្នន នន n ផដើមបីក្ំណត់ផមគុណ
ននពហុធា ( )g n  
ផយើងបាន ( )nb g n រចួទាញរក្ 1 (1)b g   (ឬទាញរក្ kb ) 
ផធវ ើផលដក្ (1)នងិ (2) ផយើងបាន 1 1 ( ) (3)n n n na b q a b     
តាង 1 1 1n n n n n nc a b c a b        
តាម  1(3) : n n nc qc c   ជាស៊្វីតធរណីមារតដដលមានផលផធៀបរមួ q  
រក្ 1c ដដល 1 1 1c a b  ប ទ ប់មក្ ក្ំណត់ nc ដដល 1

1

n

nc c q    
ដត n n n n n nc a b a c b      
 
របបៀបរកស៊្វីតជំនួយ nb  

  ផបើ 1q  ផ ោះ តាង ( )nb g n ដដល ( )g n ជាពហុធាមានដផឺរក្ដចូ ( )f n  
 ផបើ 1q  ផ ោះ តាង ( )

n
b n g n   ដដល ( )g n ជាពហុធាមានដផឺរក្ដចូ ( )f n  
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របបៀបទី២ 

  ផបើ 1q  ផ ោះតាង ( )n nb a g n   ដដល ( )g n ជាពហុធាមានដផឺរក្ 
      ដចូ ( )f n  
 ផបើ 1q  ផ ោះ តាង ( )n nb a n g n   ដដល ( )g n ជាពហុធាមានដផឺរក្ 
        ដចូ ( )f n ។ 
 
របបៀបទី៣:   ផយើងមាន 1 ( ) (*)n na qa f n    
   ចផមល ើយទូផៅនន (*)ក្ំណត់ផោយ n n na a a   ដដល ៖ 
      naជាចផមលើយទូផៅននស៊្វីត 1n na qa  គឺ 1n na qa    
 1n

na k q       ដដល k  ក្ំណត់រក្តាម 1a  ។ 

       na  ជាចផមល ើយពផិស៊ស៊នន (*) ដដល 
( ) 1

( ) 1

n

n

a g n q

a n g n q

  


  

ebI

ebI
   

  ដដល ( )g n ជាពហុធាមានដផឺរក្ដចូ ( )f n ។ 
 
របបៀបទី៤:  ផយើងមាន 1 ( ) (*)n na qa f n    

ដចក្អងគទំាងពរីនន (*)នងឹ 1nq  ផយើងបាន 1

1 1

( )
(**)n n

n n n

a a f n

q q q



 
   

តាង nn
n n nn

a
b a b q

q
     

តាម (**) ផយើងបាន  1 1

( )
n n n

f n
b b

q
 
   

  1 1

( )
n n n

f n
b b

q
 

    

    
1 1

1 1
1 1

( )n n

n n n
k k

f n
b b

q

 

 
 

     
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1

1 1
1

( )n

n n
k

f n
b b

q






    

  
1

1 1
1

( )n

n n
k

f n
b b

q






    

 
ឧទាហរណ៍១ : ផគឱ្យស៊្វីត  na ក្ណំត់ផោយ 1 1a  នងិ 1 2 3n na a   ។ 
ក្ំណត់តួទីn  ។ 
ចផមល ើយ ៖  12 3n

na    
 
ឧទាហរណ៍២ :  ក្ំណត់តួទីn ននស៊្វីត  na ក្ំណត់ផោយ 1 5a  នងិ 

12n na a n  ។ 
ចផមល ើយ ៖  2 2n

na n    
 

ឧទាហរណ៍៣: ផគឱ្យស៊្វតី  na ក្ណំត់ផោយ 1

1

5
,

3 2n n

a
n

a a n




 
 ។ 

  ក្ំណត់ na ដដជាតួទីn ននស៊្វីតផនោះ ។   

ចផមល ើយ ៖  17 1
3 ,

2 2

n

na n n      

ឧទាហរណ៍៤:  រក្តួទី n ននស៊្វីត  na ដដលក្ំណត់ផោយ : 

  1

2

1

1

2 2 3n n

a

a a n n




   
  ។ 

ចផមល ើយ    27 2 4 8 ,n

na n n n       

ឧទាហរណ៍៥: រក្តួទី n ននស៊្វីត  na ដដលក្ំណត់ផោយ 1

1

2

2n n

a

a a n




 
 

 
ចផមល ើយ ៖    2 2na n n    
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លហំាត់ 

១.  ក្ំណត់តួទូផៅននស៊្វីត  n n
a


ដដលក្ំណត់ដចូខាងផរោមៈ 

 ក្. 1

1

1

3 4n n

a

a a




 
   ខ 

1

1

0

1 1

2 4
n n

a

a a





 


 

 គ. 1

1

1

5 6n n

a

a a




 
   ឃ. 1

1

1

4 15n n

a

a a

 


 
 

 ង. 
1

1

8

9

1 2

2 3
n n

a

a a


 


  


   ច. 
1

1

4

3
7

2
n n

a

a a





 


 

 ឆ. 1

1

2

7 36n n

a

a a




 
   ជ. 1

1

2

3 1n n

a

a a




 
 

 ឈ. 1

1

2

2 4n n

a

a a




 
   ញ. 1

1

0

3 12n n

a

a a




 
 

២.  ក្ំណត់តួទូផៅននស៊្វីត  n n
a


ដដលក្ំណត់ដចូខាងផរោមៈ 

  ក្. 5

1

33

2 1n n

a

a a




 
   ខ. 5

1

87

3 12n n

a

a a




 
 

  គ. 4

!

66

3 3n n

a

a a




 
   ឃ. 3

1

74

5 4n n

a

a a




 
 

  ង. 







 52

1

1

2

nn aa

a

   ច. 3

1

11

5 3n n

a

a a




 
 

  ឆ. 
3

1

5

7
2

3
n n

a

a a

 



 


   ជ. 2

1

3

2 5n n

a

a a

 


 
 

  ឈ. 2

1

2

3 2n n

a

a a




 
   ញ. 5

1

2

2 1n n

a

a a




 
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៣. ក្ំណត់តួទូផៅននស៊្វីត  n n
a


ដដលក្ំណត់ដចូខាងផរោមៈ 

 ក្. 1

1

4

3 2 1n n

a

a a n




  
  ខ. 1

1

2

2 2n n

a

a a n




  
 

 គ. 1

1

1

2 2n n

a

a a n




  
     ឃ. 1

1

0

5 20 5n n

a

a a n




  
 

 ង. 
1

1

1

3 3
2

2 4
n n

a

a a n





  


 ច. 1

1

0

2 1n n

a

a a n




  
 

 ឆ. 1

1

1

3 2 5n n

a

a a n




  
 ជ. 1

1

0

4 30 5n n

a

a a n




  
 

 ឈ. 1

1

3

2 3 3n n

a

a a n




  
 ញ. 1

1

9

2 1n n

a

a a n




  
 

 ដ. 1

1

5

2n n

a

a a n




 
  ឋ. 2

1

6

2 1n n

a

a a n




  
 

 ឌ. 1

1

1

3 2 3n n

a

a a n




  
 ឍ. 1

1

3

3 2 3n n

a

a a n




  
 

 ណ. 1

1

1

2 2 3n n

a

a a n




  
 ត. 1

1

3

2 3n n

a

a a n




  
 

 ថ. 1

1

0

3 2 3n n

a

a a n




  
 ទ. 1

1

7

3 2 5n n

a

a a n




  
 

 ធ. 2

1

8

4 3n n

a

a a n




  
  ន. 1

1

2

6 4n n

a

a a n




  
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        ខ.  ស្៊វ ីតទ្េង់ 1
a   (ឬ ka  ) នងិ 

              
1

( ) n
nn

a qa f n r

    ដែល ( )f n ជាពហុធាែមឺ្កn  

       នងិ , ,p q ជាចនួំនពតិមថ  
 
របបៀបទី១ 

ក. ករណី p q  

 តាង ( ) n

nb g n r  ដដល ( )g n ជាពហុធាមានដផឺរក្ដចូ ( )f n  
 ដដល  nb ជាស្៊វីតជំនយួផផទៀងផ្ទទ ត់នងឹស៊វុីត  na   
 គ ឺ   1: ( ) (1)n

n n na a qa f n r     
ផ ោះ    1: ( ) (2)n

n n nb b qb f n r     
ជំនសួ៊ nb នងិ 1nb  ក្នុង (2) រចួផទមឹផមគុណរតួវគ្នន ននn ផដើមបីក្ំណត់ផមគុណ
ននពហុធា ( )g n  
ផយើងបាន ( )nb g n រចួទាញរក្ 1 (1)b g  
ផធវ ើផលដក្ (1)នងិ (2) ផយើងបាន 1 1 ( ) (3)n n n na b q a b     
តាង 1 1 1n n n n n nc a b c a b        
តាម  1(3) : n n nc qc c   ជាស៊្វីតធរណីមារតដដលមានផលផធៀបរមួ q  
រក្ 1c ដដល 1 1 1c a b  ប ទ ប់មក្ ក្ំណត់ nc ដដល 1

1

n

nc c q    
ដត n n n n n nc a b a c b      
 
ខ. ករណី p q  

 តាង ( ) n

nb n g n r   ដដល ( )g n ជាពហុធាមានដផឺរក្ដចូ ( )f n  
 រចួបក្រាយតាមរផបៀបដចូក្រណី p r ដដរ 
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របបៀបទ២ី 

  ផបើ 1q  ផ ោះ តាង ( ) n

n nb a g n r   ដដល ( )g n ជាពហុធាមាន 
       ដផឺរក្ដចូ ( )f n  
  ផបើ 1q  ផ ោះតាង ( ) n

n nb a n g n r    ដដល ( )g n ជាពហុធាមាន 
       ដផឺរក្ដចូ ( )f n  
 
របបៀបទ៣ី :  ផយើងមាន 1 ( ) (*)n

n na qa f n r     
ដចក្អងគទំាងពរីនន (*)នងឹ 1nq  ផយើងបាន 

1

1 1
( ) (**)

n

n n

n n n

a a r
f n

q q q



 
    

តាង nn
n n nn

a
b a b q

q
     

តាម (**) ផយើងបាន  

1 11

( )
( )

nn

n n n nn

r f n r
b b f n b b

q qq
 

 
        

 

 
1 1

1

1 1

( )
n

n n

n n
k k

f n r
b b

q q

 



 

 
     

   

1

1

1

1

1

1

( )

( )

n
n

n

k

n
n

n

k

f n r
b b

q q

f n r
b b

q q









 
     

 
     




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របបៀបទូបៅ 

ផយើងមាន 1 ( ) (*)n

n na qa f n r     
ចផមល ើយទូផៅនន (*)ក្ំណត់ផោយ n n na a a   ដដល ៖ 

           naជាចផមលើយទូផៅននស៊្វីត 1n na qa  គ ឺ 1n na qa    
     1n

na k q     

           naជាចផមលើយពផិស៊ស៊នន (*) ដដល
( )

( )

n

nn

n

n

a g n r q r

a n g n r q r

   


   

ebI

ebI
 

      ដដល ( )g n ជាពហុធាមានដផឺរក្ដចូ ( )f n  
 
 របបៀបកំណត់តួទូបៅននស៊្វីត  na ដែលកំណត់បោយ 1a  និង 

1 1 2( ) ( ) ... ( )n n ka qa f n f n f n       
 ចប្លើយទូបៅគឺ 1 2 3( ) ( ) ( ) ... ( )n n ka a g n g n g n g n      ដែល ៖ 
   na  ជាចផមល ើយទូផៅននស៊្វីត 1n na qa  គ ឺ 1n na qa    
       1n

na q     ដដល  ក្ំណត់តាម 1a  
   1( )g n ជាចផមលើយពផិស៊ស៊រតូវនងឹ 1 1( )n na qa f n    

    1 1( 1) ( ) ( )g n qg n f n     
   2( )g n ជាចផមលើយពផិស៊ស៊រតូវនងឹ 1 2( )n na qa f n    

     2 2( 1) ( ) ( )g n qg n f n     
   3( )g n ជាចផមលើយពផិស៊ស៊រតូវនងឹ 1 3( )n na qa f n    

     3 3( 1) ( ) ( )g n qg n f n     

                
   ( )kg n ជាចផមលើយពផិស៊ស៊រតូវនងឹ 1 ( )n n ka qa f n    

 ( 1) ( ) ( )k kg n qg n f n     
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លហំាត់ 

១.  រក្តួទី n ននស៊្វីត  na ដដ់លក្ំណត់ផោយទំ ក់្ទំនងដចូខាងផរោម ៖ 

 ក្. 1

1

1

3 2n
n n

a

a a




 
  ខ. 1

1

1

2 3 2n

n n

a

a a




  
 

 គ. 1

1

1

2 3n n

n

a

a a n




  
 ឃ. 1

1

1

3 ( 4) 3n

n n

a

a a n




   
 

 ង. 1

1

5

2 ( 1) 2n

n n

a

a a n




   
 ច. 1

1

4

5 3n
n n

a

a a




 
 

 ឆ. 1

1

0

2 3n
n n

a

a a n




  
 ជ. 1

1

8

2 6 2n
n n

a

a a




  
 

 ឈ. 0

1

1

2 3n
n n

a

a a n




  
 ញ. 1

2
1

1

2 3 2n
n n

a

a a n




   
 

 ដ. 
1

1

2

1
2 1 2

2

n
n n

a

a a n 






   

 

  ឋ. 
0

2
1

1

1
(1 ) 2

3

n
n n

a

a a n n n





     


  

 ឌ. 1

2
1

6

2 ( 1) 2n
n n

a

a a n




   
  

  ឍ. 0

2
1

17

2 2 1 6 2n
n n

a

a a n n




     
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២. ទនំាក់ទនំង វាង na នងិ nS  

 ផយើងមាន 1 2 3 1 (1)n n nS a a a a a       
 នងិ    1 1 2 3 1 (2)n nS a a a a       
 យក្ (1) (2) ផយើងបាន 1n n nS S a  ចំផ ោះ 2n   
ដូចននេះ  ទំនាក់ទំនងរវាង na នងិ nS គ ឺ 1 1 1,n n na S S S a    

លហំាត់ 

១.  nS ជាផលបូក្ nតួដំបូងននស្៊វីត  na ។ របស៊ិនផបើ nS បំផពញលក្ខខណឌ ៈ 

      
2

1
4 , ( 1,2,3,.......)

2
n n n

S a n


     ។ 

 ក្.  រក្ទំ ក់្ទំងក្ំផណើនរវាង 1na  នងិ na ។ 
 ខ.  រក្តួទី n ននស៊្វីត  na ។ 

២. ឧបមាថាផលបូក្ 
1

n

n k
k

S a


 បំផពញលក្ខខណឌ  2 3n
n na S        

     ( 1 , 2 , 3 , ......)n  ។   ចូររក្តួទូផៅ na ។ 

៣. យក្
1

n

n k
k

S a


 ។ របស៊ិនផបើ nS បំផពញលក្ខខណឌ 3n
nS n  ចំផ ោះ 

   1,2,3,...n  ។   ចូររក្តួទូផៅននស៊្វីត  na  ។ 

៤.  ឧបមាថាផលបូក្ 
1

n

n k
k

S a


 បំផពញលក្ខខណឌ  :  

    1
1 11 , 3 2 1,n

n nS S S 
    ( 1,2,3,......)n   ។  

      ចូររក្តួផៅននស៊្វីត  na  ។ 
៥. ឧបមាថា nS ជាផលបូក្ nតួដំបូងននស្៊វីត  na ដដល 1 1a  ។   

    របស៊ិនផបើ nS នងិ na បំផពញលក្ខខណឌ  
22

,( 2)
2 1

n
n

n

S
a n

S
 


 ។  

     រក្តួទី n ននស៊្វីត  na  ។ 
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៣.  មរៀរកណំត់តួទ ីn ននស្៊វ ីតដែលកណំត់មោយទនំាក់ទនំងៈ

1 2

2 1

,

0nn n

a a

a pa qa

 


  

 

  
ដែល , , ,p q    ជាចនួំនពតិមថ  

 n  
 
រនបៀបន េះស្រាយ 

 
    ស៊មីោរស៊មាគ ល់នន 2 1 0 (*)n n na pa qa    គ ឺ 2 0x px q    
       មាន 2 4p q    
    ផបើ 0  ផ ោះស៊មីោរមានឬស៊ពរីផផេងគ្នន 1 2( )x x  ផ ោះតួទី n  
       នន (*)  ក្ំណត់ផោយ  1 2

n n

na Ax Bx      ដដល Aនងិ B  
       ក្ំណត់តាម 1a  នងិ 2a ។ 
    ផបើ 0   ផ ោះស៊មីោរមានឬស៊ពរីផស៊មើគ្នន  (ឫស៊ឌុប 1 2 0x x x  ) 
       ផ ោះតួទី n នន (*)  ក្ំណត់ផោយ 0( ) n

na An B x   ដដល AនងិB  
       ក្ំណត់តាម 1a នងិ 2a ។ 
    ផបើ 0  ផ ោះស៊មីោរមាន ឬស៊ជាចំននួក្ំផលចឆិ្លល ស់៊ 1,2x a bi    
       ផ ោះតួទី n នន (*)  ក្ំណត់ផោយ  cos sinn

na r A n B n   ដដលៈ 
    2 2r a b   

    
cos

arctan

sin

a

br

b a

r








 

    


               

         ផហើយដដល Aនងិ B ក្ំណត់តាម 1a នងិ 2a ។ 
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លំហាត់គំរទូី១ :  ក្ំណត់តួទី n ននស៊្វីតដដលក្ំណត់ផោយទំ ក់្ទំនងៈ 
 1 20, 3a a  នងិ 2 14 3n n na a a   ។ 

ដំន េះស្រាយ 

 ផយើងមាន 2 1 2 14 3 4 3 0n n n n n na a a a a a           
 ស៊មីោរស៊មាគ ល់ 2 4 3 0x x    
 ផោយ 1 4 3 0a b c       ផ ោះស៊មីោរមានឫស៊ពរីផផេងគ្នន  គ ឺ

  1 21, 3
c

x x
a

    

 ផ ោះតួទី n ននស៊្វីតក្ំណត់ផោយ 1 3 3n n n
na A B A B        

 ផោយ 1 20, 3a a   ផគបានៈ 
3

3 0 2

9 3 1

2

A
A B

A B
B


   

 
   



 

ដចូផនោះ តួទី n ននស៊្វីតគ ឺ 3 1 3 3
3

2 2 2

n
n

na


      , n  

 
លំហាត់គំរទូី២ :  ក្ំណត់តួទី n ននស៊្វីតដដលក្ំណត់ផោយទំ ក់្ទំនងៈ 
  1 23, 36a a      នងិ 2 16 9n n na a a   ។ 

ដំន េះស្រាយ 

 ផយើងមាន 2 1 2 16 9 6 9 0n n n n n na a a a a a           
 ស៊មីោរស៊មាគ ល់ 2 6 9 0x x    

             ' 9 9 0     
           ផ ោះស៊មីោរមានឫស៊ឌុប 1 2 3x x   
 ផ ោះតួទី n ននស៊្វីតក្ំណត់ផោយ   3n

na An B    
 ផោយ 1 23, 36a a     
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    ផយើងបាន 3 3 3

18 9 36

A B

A B

  


  

3

2

A

B

 
 


 

ដចូផនោះ តួទី n ននស៊្វីតគ ឺ  3 2 3n

na n     , n  
លំហាត់គំរទូី៣ :  ក្ំណត់តួទី n ននស៊្វីតដដលក្ំណត់ផោយទំ ក់្ទំនង : 
 1 23, 4a a  នងិ 2 12 2 0n n na a a    ។ 

ដំន េះស្រាយ 

 ស៊មីោរស៊មាគ ល់      2 2 2 0x x    

   

2

1,2

1 2 1

1

i

i

x i

     

 

   

 

   

2 2( 1) 1 2

1 2
cos

2 32

41 2
sin

22

r








   


  

 

 

 

 ផ ោះចផមល ើយទូផៅនន  na ក្ំណត់ផោយ 

   
3 3

cos sin 2 cos sin
4 4

nn
na r A n B n A n n

 
 

 
     

 

 ផោយ 1 23, 4a a  ផយើងបាន 

   
2

3 3
2 cos sin 3

54 4

23 3
2 cos sin 4

2 2

A B
A

B
A B

 

 

  
      

 
        

 

ដចូផនោះ តួទី n ននស៊្វីតគឺ 3 3
2 5cos 2sin

4 4

n

na n n
  

    
 



គណិតវទិ្យាថ្នា ក់ទ្យ១ី១ ភាគ១ រេរ ៀនទ្យ៥ី  ទ្យនំាក់ទ្យនំងតនួនស្វតី 

រ ៀបរ ៀងរោយ  សខុ ពសិដិ្ ឋ  ទ្យពំ ័ទ្យ ី122 

លហំាត់ 
១. ចូរក្ំណត់តួទី n ននស៊្វីតដដលក្ំណត់ផោយទំ ក់្ទំនងខាងផរោមៈ 

ក្. 1 2

2 1

6 , 16

4 4n n n

a a

a a a 

 


 
  ខ. 1 2

2 1

1 , 0

n n n

a a

a a a 

 


 
 

គ. 1 1

2 1

1 , 2 2

2 2 4n n n

a a

a a a 

  


 
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